
บทที 4
ผลการวิจัยจากข้อมูลเชีงคุณภาพ

ในบทน้ีจะทำการวิเคราะห์ข้อภูลทกกรณีศึกษา 10 รายท่ีเลือกจากผู้ย้ายถ่ินในกลุ่มท่ีเข้ามา 
อยู่อาศัยเปีนเวลานานมากกว่า 3 เดือนข้ึนไปตามเกณฑ์การเลือกอีก 5 ข้อ ดือ

1. ผู้ย้ายถ่ินไม่ได้แจ้งย้ายถ่ินเข้ากับทางอำเภอ และไม่มีช่ืออยู่ในทะเบียนบ้าน
2. ผู้ย้ายถ่ินประกอบอาชีพบริเวณองค์พระปฐมเจดีย์
3. ผู้ย้ายถ่ินมีภูมิลำเนาอยู่ทางภาคตะวันออกเฉียงเหนือ
4. ผู้ย้ายถ่ินต้ังบ้านเรือนหรือมีท่ีอยู่อาศัยบริเวณสวนสาธารณะ
5. ผู้ย้ายถ่ินย้ายเข้ามาเพราะวิกฤตเศรษฐกิจ 
มีข้อด้นพบดังต่อไปน้ี

กรณีศึกษาท่ี 1 ะ นายมานิต (นามสมมติ)

ประวัติชีวิตส่วนตัว
อายู ะ 461
บ้านเกิด: จังหวัดจ้อยเอ็ด
การศึกษา ะ จบการศึกษาช้ันประถมศึกษาปีท่ี 4 
บิดา-มารคา ะ ประกอบอาชีพทำนา, ทำไร,อยู่ท่ีจ้อยเอ็ด 
พ่ีน้อง ะมี 2 คน ตอนน้ีทำนา, ทำไร่ช่วยพ่อแม่
สถานภาพสมรส ะ มาบิตแต่งงานและได้แยกกันอยู่กับภรรยา เน่ืองจากภรรยาไปมีแพ่นใหม่ขณะท่ี 
มาบิตไปหางานทำท่ีประเทศซาอุดิอาระเบีย ตอนน้ีมีลูก 2 คนเปีนชาย 1 คน ทำงานอยู่กับเถ้าแก่ 
จ้านทองแถวเยาวราช ส่วนคนท่ีสองเปีนผู้หญิง กำลังเรียนในระดับมหาวิทยาลัย 
อาชีพ ะ ขายไอศกรีม
ระยะเวลาท่ีเข้ามาอยู่ไนเขตเทศบาลเมืองนครปฐม : 21 

วัยเด็กจนถึงก่อนออกจากบ้าน
มาบิตเล่าให้พ่งว่าสมัยน้ันคนส่วนใหญ่ประกอบอาชีพทำนา บ้านของมาบิตก็ทำนาเช่นกัน 

ตอนเด็กจะด้องช่วยทำนา เม่ือถึงเวลาตีสืมาบิตจะด้องฐงควายออกจาก คอกแลัวเอาเข้านา จนถึง
เวลาประมาณใกถ้รุ่งสางจึงค่อยเอาควายออกไถ,นากับพ่อ เสร็จแถ้วตอนเอ็นจึงเลิกงาน เม่ือมาบิต 
เรียนถึงช้ันประถมปีท่ี 4 มาบิตได้ออกจากโรงเรียนและหารายได้เสริมด้วยการช่วยลุงในการสจ้าง 
บ้าน ทำงานอยู่กับลุงเปีนเวลาหลายปี จนถึงประมาณปี พ.ศ. 2525 เม่ือความส่าคัญของการทำ
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อาชีพด้านเกษตรกรรมลดลง มานิตจึงเปล่ียนมาทำงานด้านการก่อสร้างกับลุงมากข้ึน พร'อมกับมี 
เงินเก็บอีกส่วนหน่ึงด้วย ส่วนการทำนาท่ีบ้านน้ันให้พ่ีนิ'องอีก 2 คน คอยช่วยพ่อแม่แทนตัวมานิต 
เอง

ประสบการณการย้ายถ่ิน
ขณะท่ีมานิตกำลังทำงานด้านก่อสรางอยู่กับลุง ได้มีคนจัดหางานจากกรุงเทพฯ มาชัก

ชวนให้มานิดไปทำงานท่ีซาอุคิอาระเปียโดยบอกว่าจะออกค่าเคร่ืองบินให้และมีรายได้คี มานิดจึง 
สมัครไปโดยท่ีไม่คิดว่าจะได้ไปทำงานจริง  ๆ สมัครได้เดือนกว่าจึงมีข่าวมาจากเจ้าหน้าท่ีว่าให้
เตรียมตัวไปทำงานท่ีซาอุดิอาระเปีย จึงปรึกษากับภรรยาพ!'อมกับบอกว่าไปทำงาน 2 ปีจะกลับมา 
เม่ือไปถึงซาอุคิอาระเปียได้ทำงานเก่ียวกับธุเนโดยเป็นคนแบกหามมานิดบอกว่าท่ีอยู่ท่ีซาอุติอาระ 
เปียน้ันเปีนแด้มปีของพวกคนท่ีมาทำงานท้ังหมด โดยในแด้มปืจะประกอบไปด้วยคนจากหลายเช้ือ 
ชาติ เช่น อังกฤษ, พีสิปปีนส์, ปากีสถาน, ไทย ฯลฯ ตอนแรกท่ีไปน้ันมานิตก็กลัวว่าจะโคน 
หลอก แต่เจ้าหน้าท่ีบอกว่างานท่ีไปทำคร้ังน้ีเปีนงานท่ีทางประเทศซาอุฯ ได้ติดต่อมาและมีท่ีอยู่ 
อาหารการกินให้เรียบร้อย เพียงแต่ต่างกันท่ีสมัยน้ันยังไม่ค่อยมีคนไทยไปทำงานต่างประเทศจึงมัก 
กลัวว่าจะถูกหลอก อีกท้ังการไปทำงานจะไม่มีการเรียกเก็บค่าหัวของคนงานแต่อย่างใด หลังจาก 
กลับมาประเทศไทยมานิตกลับมาหาภรรยาท่ีบ้านจึงเจากลูกและน้องของตัวเองว่าภรรยาได้ติดต่อ 
กับผู้ชายอีกคนหน่ึงซ่ึงเป็นช่างไมั จึงทำให้เกิดปีญหาความไม่เช่ือไจข้ึน จากน้ันไม่นานมานิดจึงได้ 
แยกทางกับภรรยาโดยได้ย้ายออกมาจากครอบครัว ขณะท่ีภรรยาของตัวเองได้ไปอยู่กับช่างไมัท่ีเป็น 
แพ่นใหม่ แต่บางคร้ังก็กลับมาเย่ียมถูก ขณะน้ันลูกชายคนโตของมานิดได้ไปอยู่กับเด้าแก่ร้านทอง 
แถวเยาวราชแล้ว ด้วยความท่ีมานิดได้ทำงานคลุกคลีอยู่ในวงการก่อสร้างมาเป็นเวลานาน มานิต 
จึงตัดสินใจกลับมาทำงานก่อสร้างอีกคร้ังหน่ึง โดยได้เข้าไปของานจากลุงมาทำบางส่วน หลัง
จากน้ันธุรกิจก่อสร้างท่ีมานิตทำอยู่ เร่ิมมีปีญหาและทำให้มานิดหมดตัว มานิดเล่าให้พีงว่างานด้าน 
ก่อสร้างท่ีทำอยู่บางคร้ังก็โดนโกงค่าแรง เน่ืองจากบริษัทบางแห่งท่ีลุงเป็นผู้รับเหมา มาให้มานิต
ทำอีกทีน้ันไม่ได้จ่ายค่าวัสดุอุปกรณ์ในตอนแรกรวมถึงการจัดหาคนงานมาให้เป็นทีมงาน ตังน้ัน 
มานิตจึงเป็นฝ่ายออกทุนให้ก่อนในเร่ืองของค่าแรงคนงาน ท้ังๆ  ท่ีบริษัทใหญ่ยังไม่ส่งเงินมาให้ 
ประกอบกับบ้านท่ีสร้างอยู่ก่อนหน้าน้ีก็ไม่ค่อยมีคนมาจองและทางบริษัทบอกว่าจะจ่ายค่าวัสดุ 
อุปกรณ์ให้ก็ต่อเม่ือสามารถขายบ้านได้ ขณะท่ีค่าแรงคนงานก็ต้องจ่ายเป็นรายวัน เม่ือเป็นเช่นน้ี 
นานเข้าจึงต้องขายรถปิคอัพเพ่ือมาจ่ายเป็นค่าแรงคนงาน ค่าวัสดุอุปกรณ์ เป็นต้น
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การย้ายถ่ินมานครปฐม
หลังจากหมดตัวขาดทุนจากการรับเหมามานิตจึงเหลือเงินอยู่ย้อนหน่ึงท่ีเคยคิดจะเอามาลง 

ทุนทำการย้า แต่เม่ือนึกถึงการขาดทุนจากงานย้านก่อสรัาง ทำให้มานิตเก็บเงินส่วนน้ีไวัจนเงินท่ี 
มีอยู่ใกล้จะหมดลง มานิดจึงหางานทำจากสถานท่ีต่างๆ  เร่ิมจากในตัวจังหวัดของตนเอง จนในท่ี 
สุดจึงใย้มาเปีนคนงานอยู่ในจังหวัดนครปฐมการเดินทางมานครปฐมระยะแรกมานิดหางานทำย้วย 
การรับจ้างแบกกระศอบป็ยให้กับรัานต้าแห่งหน่ึงในตัวอำเภอนครชัยศรี งานท่ีทำเป็นงานหนัก
เงินท่ีไย้จากการรับจ้างจะไย้เปีนรายวันๆ  ละ 150 บาท น่ึงพอทำรงชีพอยู่ไย้ เน่ึองจากท่ีพักและการ 
กิน อาหารจะมีการจัดหาไวัให้จากเย้าแก่ ต่อมาเพ่ือนท่ีทำงานอยู่ย้วยกันน่ึงเป็นชาวอีสานไค้ชักชวน 
มานิดให้ออกจากงานแบกกระสอบปียและแนะนำให้หันมายึดอาชีพขายไอศกรีมแทนเพราะเห็นว่า 
มานิตมีอายุมาก และสุขภาพก็ไม่ดีแล้ว โดยบอกว่าจะต้องไป ทำงานในตัวจังหวัดโดยเฉพาะอย่าง 
ย่ิงไม่ย้องลงทุนอะไรมาก และมีกำไรดีไนช่วงใกล้เปิดเทอม และเวลาโรงเรียนเลิกเรียนตอนเย็น 
เด็กนักเรียนจะชอบมาซ้ือกิน ต่อมามานิดจึงได้ย้ายมาอยู่ในเขตเทศบาลนครปฐม โดยอยู่กับเพ่ือน 
ของคนท่ีแนะนำให้ มาขายไอศกรีมแถวชุมชนบ่อพลับ ปีจชุบันน้ีมานิดมาอยู่นครปฐมไต้เป็นเวลา 
ประมาณ 2 ปีแล้วและยึดอาชีพขายไอศกรีมมาโดยตลอด เพราะว่าไม่ต้องลงทุนมากและงานก็ไม, 
หนักรวมท้ังมีเงินเก็บย้วย แต่เงินเก็บก็ถูกนำไปใช้ในการด่ืมสุราและสูบบุหร่ี มานิดเล่าว่าเม่ือก่อน 
งานจะเลิกประมาณ 6 โมงเย็นถึง4  ทุ่ม หลังจากเลิกงานก็จะน่ังล้อมวงกับเพ่ือนท่ีขายไอศกรีมและ 
แบกกระสอบป็ย พูดคุยเท่ียวกับเร่ืองราวท่ีไย้เจอมาในแด,ละวัน โดยทุกคนจะเฉล่ียเงินกันออกเพ่ือ 
ช้ือเหล้า บุหร่ีและกับแกล้ม มากินกันต้ังแต่ 2 ทุ่มถึงตี 1 ตี 2 ทุกวัน เลยทำให้ไม่มีเงินเก็บเป็นย้อน 
แต่ยังดีท่ีมานิดไม่ต้องส่งเงินให้ครอบครัวท่ีรัอยเอ็ด เพราะพ่ีนัองท่ีเหลืออยู่อีก 1 คน จะเป็นคนดูแล 
พ่อกับแม่ และตนเองก็ไย้แยกทางกับภรรยาเรียบรัอยแล้วเงินท่ีจะต้องส่งให้ถูก ภรรยาของตนจะ 
เป็น คนรับผิดชอบ

ลักษณะของงานท่ีทำ
ทุกเช้ามานิดจะออกไปยืมรถจากเย้าแก,โรงไอศกรีมและรับไอศกรีมมาจำนวนหน่ึงจึงลง 

เซ็นช่ือไวั และจะออกขายไปเร่ือยๆ  ในเขตเทศบาล สวนสาธารณะและบริเวณรอบองค์พระปฐม 
เจดีย์ มานิดเล่าว่าไอศกรีมจะขายไต้มากในประมาณเดือนฌษายนถึงนิอุนายน พอเช้าเดือนมิลุนายน 
จะขายไต้ไม่มากในเวลากลางวัน แด,จะขายดีอีกคร้ังในเวลาท่ีโรงเรียนเลิก สมัยก่อนจะขายไต้มาก 
กว่าน้ี เพราะเด็กนักเรียนจะไต้เงินไปโรงเรียนมาก แต่หลังจากท่ีเศรษฐกิจไม,ดีไอศกรีมจะขายไต้ไม่ 
มากแต่ยังมีกำไรอยู่เพราะว่าไอศกรีมบริษัทน้ีจะไม่ไต้จ่ายค่าจ้างเป็นราย เดือน แต่จะเป็นการตกลง 
กันระหว่างเจ้าของกับคนขายว่าในแด,ละวัน ย้าไอศกรีมขายไต้เท่าไหร่จะแบ่งคร๋ึงกัน มานิดจะมีราย 
ไต้ประมาณวันละ 300-400 บาท ซ่ึงมานิดบอกว่าเป็นรายไต้ท่ีเขาคิดว่ามาก และอยากทำอาชีพน้ีต่อไป
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กรณีศึกษาท่ี 2 นางเดือน (นามสมมติ)

ประว้ติส่วนตัว 
อายุ ะ 351
บ้านเกิด ะ จังหวัดยโสธร
การศึกษา ะ จบการศึกษาช้ันประถมศึกษาปีท่ี 4 โรงเรียนบ้านเหล่าเมย
บิดา มารคา ะ ประกอบอาชีพทำไร, แต่บิดาเป็นคนติดการพนันจึงขายไน่พ่ือใช้หน้ีบีจธุบัน
บิดาตายแบ้ว คงเหลือแต่มารคา
พ่ีน้อง ะ เดือนมีพ่ีน้อง 5 คน เดือนเป็นพ่ีคนโต น้องชายตายไป 1 คนน้องชายอีก 2 คน
ทำงานท่ีบริษัทเบียร์คาลสเบิร์ก ส่วนน้องคนท่ีส่ิอยู่กับแม่ท่ีจังหวัดยโสธร
สถานภาพสมรส ะ เดือนแต่งงานคร้ังแรกกับพนักงานเก็บเงินรถเมล์ท่ีกรุงเทพฯ หลังจากท่ีออกจาก
บ้านคร้ังแรก ต่อมาคร้ังท่ีสองเดือนไต้แต่งงานกับทหารเรือท่ีอยู่แถวท่าราชวรดิษฐ์ และคร้ังชุด
บ้ายท่ีเดือนลงไปอยู่ภาคใต้ก็ไต้อยู่กันกับพนักงานขับรถบริษัท ก.เชีงฮะ และมีลูก 1 คนปีจชุบัน
เดือนอยู่กินกับคนถีบสามล้อในเมืองนครปฐม
อาชีพ ะ เก็บของเก่าขาย
ระยะเวลาท่ีเช้ามาอยู่ในเขตเทศบาลเมืองนครปฐม ะ 31 

วัยเด็กจนถึงก่อนออกจากบ้าน
เน่ืองจากเดือนเป็นลูกคนโต ดังน้ันจึงมีภาระหน้าท่ีรับผิดชอบมาต้ังแต่เด็ก เดือนเล่าว่าใน 

วัยเด็กเดือนไม่เคยช่วยพ่อแม่ทำไร, เน่ืองจากพ่อไต้ขายไร่ไปต้ังแต่เดือนยังไม่เกิด แต่ส่ิงท่ีเดือนทำก็ 
ดือ การเช้าป่าหาผัก หาศึน รวมถึงแมลงนุนเพ่ือเอามาเป็นอาหารท่ีบ้าน บ้านของเดือนท่ียโสธร 
ปลูกแบบง่ายๆ  กล่าวคือจะนำเอาหญ้าคามานุงเป็นหลังคาคล้ายกับกระต้อบเล็กๆ  นอกจากน้ีเดือน 
ยังออกไปรับจัางทำนาทำไร่ โดยไต้ค่าจัางวันละ 20-30 บาท บางวันท่ีไม่มีงานให้ทำหรือหาของ 
ตามป่าไม่ไต้ พ่อของเดือนก็จะไปขอข้าวจากวัดใกล้หนุ,บ้านมาเป็นอาหาร ต้วยความท่ีทางบ้าน 
ฐานะยากจน และเดือนก็อยากจะออกมาหางานทำเพ่ือ นำเงินส่งกลับไปให้แม่ เดือนจึงตัดสินใจ 
ออกจากบ้านแต่เด็กถูกแม่ห้ามไวั เน่ืองจากในเวลานันเปีนช่วงท่ีพ่อของเดือนเพ่ิงตายไต้ไม่นาน แม่ 
จึงอยากให้เดือนอยู่ท่ีบ้านเป็นระยะเวลาหน่ืงก่อน ช่วงท่ีอยู่บ้านเดือนเล่าว่า มีปีญหาคือไม,ค่อยมี 
งานให้ทำในขณะท่ีดัวเธอต้องคอยหาเงินส่งเสืยน้องๆ  ให้ไต้เรียนหนังสือ เดือนจึงคุยกับแม่เร่ืองจะ 
ไปหางานทำยังต่างจังหวัด พอดีแม่ก็เลยแนะนำน้า ช่ืออนุช ซ๋ึงเปีนน้องชายของพ่อ โดยบอกว่าอา 
อนุชไต้มาอยู่ท่ีนครปฐม เดือนจึงตัดสินใจเดินทางออกจากบ้านเป็นคร้ังแรก
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ประสบการณ์การย้ายถ่ินคร้ังแรก
หลังจากท่ีเดือนออกจากบ้านคร้ังแรกเดือนไม,ไห้มาท่ีนครปฐม เดือนเล่าว่าเดือนไปต้ังหลัก 

อยู่ท่ีก̂ งเทพฯ โดยทำงานก่อสร้างอยู่แถวซอยอินทามระ 29 ในช่วงเวลาน้ันเดือนไห้แต่งงานคร้ัง 
แรกกับกระเป้ารถเมล์สาย 94 หลังจากท่ีอยู่กินกันไห้ไม่นาน เดือนก็มีปีญหาเกิดข้ึน กล่าวคือเดือน 
ไห้ขอให้พ่ีทองซ่ึงเป็นแฟนของเดือนออกจากกระเป้ารถเมล์แห้ว มาทำอาชีพอ่ืน แต่เม่ือพ่ีฑองลา 
ออกมาไดืไม,นานก็ทำให้ เดือนเว่าตัดสินใจผิดเน่ืองจากแฟนของเดือนทำอะไรไม,เป็นนอกจากเก็บ 
เงินบนรถเมล์ เม่ือเดือนเล่าเร่ืองน้ีให้แม่พัง แม่จึงบอกให้เลิกกันท้ังๆ  ท่ีตอนน้ันเดือนเร่ิมต้ังห้อง 
และเม่ือเดือนเลิกกันแลัวหลังจากน้ันเดือนก็เท่ียวไปเร่ือยๆ  จนกระท่ังไห้ทำงานเป็นพนักงานเสิร์ฟ 
อยู่ไนห้องอาหารแถวบางลำภูจนมาไห้กับสามีไหม,ซ่ึงเป็นทหารเรืออยู่ท่าราชวรดิษฐ์ โดยสามี คน 
น้ีเป็นคนไห้ ทำงานอยู่ห้องอาหารไห้ 4 ปี แฟนก็เลยชวนเดือนไปอยู่ภาคให้โดยอยู่ กับแม่ฝ่ายชาย 
และเม่ือเดือนไปอยู่ไห้ไม่นานก็เร่ิมห้อง เดือนเลยทำแห้ง เน่ืองจากเดือนน้อยใจท่ีฝ่ายชายท้ิงตัวเอง 
ให้อยู่กับบ้านท่ีภาคให้ โดยฝ่ายชายจะข้ึนมาทำงานท่ีก̂ งเทพฯ หลังจากน้ันไม่นานเดือนก็เร่ิม
จากจากบ้านสามี และใช้ชีวิตเร่ือยๆ  จนวันหน่ึงท่ีเดือนไห้เช้าไปน่ังในห้องอาหารในขณะท่ีอยู่ใน 
ลักษณะเมาชุรา เดือนก็ข้ึนไปร้องเพลงบนเวทีก็มีคนชมว่าเสียงเพราะเดือนเลยหันมาใช้ชีวิตห้วย
การเป็นนักร้องตามห้องอาหาร โดยเร่ิมงานคร้ังแรกท่ีจังหวัดกระบ่ีและชุราษฎร์ธานี เดือนเล่าว่า 
ชีวิตไนช่วงน้ีเป็นชีวิตท่ีรุ่งโรจน์ท่ีชุด การเป็นนักร้องทำไห้เดือนมีเงินใช้ และมีห้องพักให้เช่าอยู่ 
ไห้แบบไม่ลำบาก พร้อมๆ  กับมีเงินส่งให้แม่ท่ียโสธร ตอนน้ีเดือนอยู่ตัวคนเดียว มีบางคร้ังท่ีแขก 
ท่ีมาเท่ียวเกิดติดใจและให้พวงมาลัยคร้ังละมากๆ  จนในท่ีสุดเดือนก็ไห้พบ กับคนขับรถห้องเย็นของ 
บริษัท ก.เชีงฮะ และอยู่กินกันในท่ีสุค อยู่ไห้ 5-6 ปีก็มีลูกห้วยกัน เดือนเล่าว่านิสัยของแฟนเป็น 
คนเจัาชุ้เม่ืออยู่ไปนานๆ  ก็เลิกกันไป ในช่วงน้ีเดือนf สืกมีปีญหามากๆ  เน่ืองจากตนเองแต่งงานมา 
แลัวหลายคร้ัง และมีถูกหลายคนแต่ลูกทุกคนไม,เคยอยู่กับตนเองเลย เดือนคิดมากในเร่ืองน้ี และ 
ตัดสินใจกลับไปอยู่บ้านนอก ท่ีจังหวัดยโสธรตามเดิม หลังจากท่ีเดือนอยู่ไห้ประมาณ 3-4 เดือน 
ประกอบกับ ป็ญหาเร่ืองลูกและการมีงานทำ ทำให้เดือนคิดมากข้ึนเร่ือยๆ  จึงหันมาติดเหห้าและกิน 
ทุกวันทางครอบครัวเลยส่งเงินกัอนหน่ึงประมาณ 1,000 บาท ตอนแรกเดือนต้ังใจว่าจะกลับไปสุ 
ราษฎร์ธานีโดยหางานทำแบบอดีต แต่เดือนก็ไห้ตัดสินใจมานครปฐม

การเดินทางมานครปฐม
เม่ือเดือนโดยสารรถไฟผ่านเมืองนครปฐม เดือนนึกข้ึนไห้ว่าแม่เคยบอกว่ามี น้องของพ่อ 

ช่ืออนุชมาอยู่นครปฐมก่อนหน้าน้ีแห้ว ตังน้ันเดือนจึงลงมาท่ีนครปฐมและ ออกตามหาอาซ่ึออนุช 
ในตอนแรกเดือนไม,เว่าจะไปหาท่ีไหนก็เลยใช้ชีวิตแบบคนเร่ร่อน โดยห้างตามวัค เวลาผ่านไป 3- 
4  เดือน เดือนเร่ิมเจักสถานท่ีต่างๆ  ในเขตเทศบาลเมืองนครปฐมเป็นอย่างดี จึงทำให้การตามหา
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อาอนุชง่ายข้ึน จนในท่ีสุดเดือนจึง{ว่าอาอนุชประกอบอาชีพขายสัตว์เล้ียงเช่น นก หนุ บริเวณหนา 
องค์พระปฐมเจดีย์ เดือนจึงไปหาและเล่าเร่ืองทางครอบครัวพร้อมกับการตายของพ่อให้อาอนุชพ่ง 
หลังจากน้ันเดือนจึงเล่าว่าตนเองมีแผนท่ีจะเดินทางไปสุราษฎร์เพ่ือหางานทำ แต่อาอนุชบอกว่าจะ 
ไปทำไมญาติพ่ีน้องกีไม่มี พรัอมกับชวนเดือนให้อยู่ห้วยโดยจะหางานให้ทำ แต่เดือนติดว่าการมา 
อยู่กับอาอนุชควรจะช่วยงานอาอนุชมากกว่า เดือนจึงช่วยงานอาอนุชแทนโดยเป็นงานง่ายๆ  เช่น 
ซักเสือผ้า หานก หาหนุมาเพ่ือให้น้าอนุชขาย เม่ืออยู่ไปไห้ประมาณ 1 ปี กว่า เดือนเร่ิม{สืกว่าตัว 
เองห้องพ่ึงพาอาอนุชอยู่ตลอดเวลา และลำบากใจท่ีห้องอาศัยอยู่ท่ีน้านอา (ถึงแน้ว่าจะเป็นน้านเช่า) 
ขณะเดียวกัน น้านเช่าของอาอนุชท่ีเดือนอยู่มีหลายหลัง ในช่วงนีเดือนจึงเร่ิม{จักกับคนถีบสามห้อ 
ดังน้ันต่อมาเดือนจึงยัายออกจากน้านอาอนุชมาอยู่แบบอิสระซ่ึงเป็นบริเวณท่ีผู้สืกษาทำการสืกษาอยู่ 
ดังน้ันตอนน้ีเดือนจึงอยู่กับคนถีบสามห้อบริเวณตังกล่าวเป็นพ้ืนท่ีของเอกชน (แหลมทองซิต้ี)โดย 
เดือนสร้างท่ีพักอาศัยแบบง่ายเป็นเต้นท์เล็กๆ  เม่ือฝนตกลงมาจะทำให้เต็นท์รวมถึงท่ีนอนเปียกไห้ 
ง่าย นอกจากน้ีเดือนยังไม่มีน้ัาประปาและไพ่ฟ้าใช้ แต่จะขอจากทางวัคหรือไม,กีเปีดก๊อกน้ัาตามร้าน 
อาหารรองทีละ 2-3 ปีบ ก็สามารถอยู่ไห้ประมาณ 1-2 วัน ทุกวันน้ี เดือนประกอบอาชีพเก็บของ 
เก่าขาย ซ่ึงเดือนเล่าว่าวันไหนท่ีเก็บของไห้มากและของมีคุณภาพดี วันน้ันก็จะสามารถนำของไป 
ขายไห้วันละ 200 บาทข้ึนไป แต่โดยเฉล่ียของท่ีเก็บไห้ตอนนีไม่ดี เน่ืองจากเป็นฤดูฝนทำให้ของ 
ขายไม,ไห้ราคาและไม,มีเงินพอเหลือเก็บ นอกเหนือจากค่าใช้จ่ายไนแต่ละวัน

ความคาดหวังในอนาคต
ในตอนแรกท่ีเดือนเดินทางมานครปฐมน้ัน ความต้ังใจของเดือนคือการมาเย่ียมพียนอา 

อนุช แต่หลังจากท่ีอาอนุชชักชวนให้อยู่นครปฐม เดือนจึงตัดสินใจตามท่ีอาอนุชแนะนำ จนถึง 
ตอนน้ีเดือนมาอยู่นครปฐมไห้3 ปี และทำงานเก็บของเก่าขายมาตลอด แต่เงินทองท่ีไห้มาก็ไม่พอ 
ในการเก็บไวัทำกิจการเล็กๆ  น้อยๆ  เดือนเล่าว่าการอยู่ท่ีนครปฐมโดยอาศัยแบบเร่ร่อนไม่ไห้ ทำให้ 
ชีวิตมีความเป็นอยู่ท่ีดีข้ึน ประกอบกับตนเองเรียนมาน้อยจะไปเข้าทำงานท่ีไหนก็ไม่มีคนจัาง เลย 
คิดว่าจะไปสมัครเป็น ยามแบบครัวเรือนข้างๆ  ก็ติดท่ีตนเองเป็นผู้หญิง ตังน้ันในอนาคตถ้าเป็น 
ไปไห้เดือนอยากจะหาเงินเก็บซักหน่ึงก่อนแถ้วกลับไปบ้านท่ียโสธรเพ่ือลงทุนทำการห้าขายเล็ก 
น้อย เพราะไม่สามารถทำไร,ไห้เน่ืองจากพ่อของเดือนไห้ขายไปเพ่ือใช้หนีการพนัน ทำให้ตอนน้ี 
น้านของเดือนท่ียโสธรไห้ยัายมาปถูกในท่ีของ\j ซ่ึงมีขนาดไม่ใหญ่มาก
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กรณีศึกษาท่ี 3 นายอำนาจ (นามสมมติ)

ประวัติชีวิตส่วนตัว
อายู ะ 40 1
บ้านเกิด ะ จังหวัดหนองคาย
การศึกษา : จบการศึกษาช้ันประถมศึกษาปีท่ี 3 (ก.ศ.นภาคค่ํา)
บิดามารดา ะ เดิมทีบิดาอยู่กรุงเทพเป็นคนขับรถประจำทางนำเท่ียวสถานท่ีต่างๆ  ต่อมาได้
ย้ายไปประกอบอาชีพท่ีประเทศลาวแถบชายแคนและได้แต่งงานกับมารคาซ่ึงเป็นคนจังหวัด 
หนองคาย ปีจชุบันบิดากับมารดาแยกทางกันอยู่แต่ยังมีชีวิตท้ังคู่
พ่ีน้อง ะ อำนาจมีพ่ีน้องท้ังหมด 5 คน อำนาจเป็นคนท่ีสอง พ่ีชายคนโตทำงานบริษัท
ขายเคร่ืองใช้ไฟฟ้าท่ีกรุงเทพฯ น้องชายคนท่ีสามทำงานเป็นคนออกแบบตัดเย็บเสือผ้า ส่วนน้อง
สาวคนท่ีสีเปิดร้านเสริมสวย และน้องสาวสุดบ้องแต่งงานมีครอบครัว
สถานภาพสมรส ะ โสด
อาชีพ ะ คุ๊กทำครัวในร้านอาหาร
ระยะเวลาท่ีเช้ามาอาศัยอยู่ในเขตเทศบาลเมืองนครปฐม : 21

วัยเด็กแสะการย้ายถ่ินคร้ังแรก
อำนาจเล่าว่า เม่ือตอนเด็กๆ  มักจะถูกแกบ้งจากเพ่ือนท่ีเรียนบ้วยกันซ่ึงตอน น้ันกำลังเรียน 

อยู่ชันประถมศึกษาปี 4 โดยท่ีอำนาจไม,ไบ้นำเร่ืองนีไปบอกใคร จนในท่ีสุดบ้วยความทีเป็นเด็ก 
อำนาจจึงบอกกับพ่อว่าอยากออกจากโรงเรียน แต่พ่อไม่ใบ้ออกจนมาถึงปี 2522 พ่ีสาวของแม่ซ่ึง 
อยู่กรุงเทพฯ ไคเป็นเย่ียมยายท่ีหนองคายและได้รับอำนาจมาอยู่บ้วยกันท่ีกรุงเทพฯ ดังน้ันอำนาจจึง 
ออกจากโรงเรียนและไม่ได้เรียนต่อขณะเดียวกันแพ่นของป้า (ลุง) ซ่ึงทำงานเป็นภารโรงอยู่ท่ีโรง 
อาหารคณะวิศวกรรมศาสตร์ ฐพาลงกรณ์มหาวิทยาลัย ได้พาอำนาจมาช่วยงานเป็นคร้ังคราว เช่น 
งานเก็บแบ้วน้ัา เก็บจาน เป็นด้น ทำงานอยู่หลายปี พออายูประมาณ 5- 6 ปี ท่ีบ้านของฟ้าน้ัน 
เอง ลุงซ่ึงเป็นคนชอบด่ืมสุราและบ่อยคร้ังท่ีเวลาเมาแลัวจะส่งเสียงดังเอะอะโวยวายจนถึงกับมี
เร่ืองตบดีกันเป็นบางครังจึงเป็นสาเหตุสำคัญท่ีทำใบ้อำนาจตัดสินใจย้ายออกจากบ้านป้า หลังจาก 
ออกจากบ้านป้ามาแลัวอำนาจจึงได้มาทำงานกับร้านทำเฟอร์นิเจอร์โดยเป็นเด็กแกงานคอยทาสี 
เคร่ืองใช้ต่างๆ  อยู่แถวถนนตกซ่ึงเป็นติงตรงข้ามกับวัคยานนาวา ช่ือร้าน ซึงฮะเสีง ขณะทำงานอยู่ 
น้ันอำนาจมีความคิดท่ีจะเรียนต่อจึงได้เข้าเรียนท่ีวัดม่วงแค ท่ีร้านเฟอร์นิเจอร์แห่งน้ีอำนาจทำงาน 
ได้ประมาณ 4  ปีเม่ือออกจากร้านเฟอร์นิเจอร์อำนาจได้มาทำงานอยู่กับโรงงานถูกช้ินโกเบแถว 
ถนนตกการอยู่ท่ีโรงงานลูกช้ินทำใบ้อำนาจพอจะมีความ!เก่ียวกับเร่ืองอาหารเล็กน้อย ดังน้ันเม่ือ



39

อยู่ไต้ 4 ปี จึงตัดสินใจย้ายออกมาเปิดกิจการรัานขายถูกช้ินแผงลอย แถวอนุสาวรีย์ชัยสมรภูมิ ซ่ึง 
ลงทุนกับเพ่ือนท่ีเป็นคนเคยทำงานโรงงานถูกช้ินมาก่อน สมัยน้ันอำนาจบอกว่าเป็นสมัยก่อนท่ี
มหาจำลองจะไต้เป็น$ว่า ก.ท.ม. กิจการขายถูกช้ินทำให้อำนาจมีรายไตัพอเหลือเก็บ ดังน้ันอำนาจ 
จึงตัดสินใจไปเรียนออกแบบเพ่ือผ้าท่ีโรงเรียนแดงดีไซน์แถวประดูน้ัาอีกทางหน่ึง ต่อมากิจการขาย 
ลูกช้ินแผงลอยมีปีญหาเน่ืองจากโคนไล่ท่ีเพราะจะมีการสรัางไฟเขียว ไฟแดง การขายลูกช้ินจึงดัอง 
ลืมเลิกไป ต่อมาอำนาจคิคท่ีจะกลับไปบ้านท่ีหนองคาย แต่เม่ืออำนาจไดัรับข่าวว่าพ่อกับแม่แยก 
ทางกันจึงทำให้อำนาจไม่ไดักลับหนองคาย ขณะท่ีตกงานอยู่ในกรุงเทพฯ เป็นระยะเวลาหน่ึง 
อำนาจจึงไดัหางานตามโรงงานต่างๆ  แถวถนนตกบ้าง ยานนาวาบ้าง ซ่ึงรายไดัท่ีนำมาใชัในช่วงน้ี 
เป็นเงินท่ีอำนาจพอจะมีเหลือเก็บจากการขายของก่อนหน้าน้ี ในขณะท่ีสถานท่ีพักอาศัยอำนาจจะ 
อาศัยอยู่ตามวัคต่างๆ  ในกรุงเทพฯ จนวันหน่ึงอำนาจไดัไปสมัครงานท่ีโรงงานทำซิปแถวบางแค 
อำนาจไต้รู้จักกับคนรับสมัครงานซ่ึงบอกว่าให้ลงมาบุกเบิกหางานทำท่ีแถวนครปฐมแทน ซ่ึงพ่ีท่ี 
คอยรับสมัครงานไต้แนะนำให้รู้จักกับคนทรงเจ้าของศาลพ่อองค์ใหญ่แถวหนองดินแดง ในช่วงน้ี 
อำนาจไม,รู้ว่าจะเลือกมาท่ีนครปฐมดีหรือเปล่า แต่เม่ืออำนาจคิดว่ากรุงเทพฯ อยู่ไปก็อาจจะไม่ไดั 
งาน ดังน้ันอำนาจจึงตัดสินใจย้ายมาอยู่นครปฐมในท่ีสุค

การเดินทางมานครปฐม
ในช่วงแรกท่ีอำนาจมาอยู่นครปฐม อำนาจไดัเข้าไปฝากตัวกับคนทรงเจ้าเพ่ือคอยรับใช้งาน 

ภายในเป็นการช่ัวคราวเป็นเวลาประมาณ 2 ปีต่อ มาอำนาจถูกตำรวจ เรียกไปสอบสวนพฤติกรรม 
ของคนทรงเจ้าองค์น้ีเพราะอาจเป็นการกระทำท่ีหลอกลวงประชาชน ดังน้ันอำนาจกับคนทรงเจ้าจึง 
ถูกจับภูมในข้อหาหลอกลวง ตัวอำนาจเองต้องอยู่ในเรือนจำเป็นเวลา 4 เดือน หลังจากออกจาก 
เรือนจำ อำนาจคิดว่าอยากจะหาเงินสักก้อนหน่ึงเพ่ือมาลงทุนทำกิจการบางอย่าง ดังน้ันในช่วงน้ี 
อำนาจมักจะกลับไปหาคนท่ีพอจะรู้จัณรู้นเคยกันโดยส่วนใหญ่แก้วจะเป็นคนท่ีเคยมาหาคนทรงเจ้า 
ในคร้ังก่อนๆ  เม่ือไต้เงินมาเล็กน้อยพรัอมกับเคร่ืองมือเคร่ืองใช้ในการทำครัว อำนาจจึงเร่ิมมอง
หาสถานท่ีท่ีจะใช้ในการเปิดรัานอาหาร โดยใช้การเช่าบ้าน เร่ิมจากเดือนละ 500 บาทมาเร่ือยๆ  
กิจการขายอาหารของอำนาจในช่วงแรกไม่ค่อยจะดีเท่าไหร่ จึงไม่สามารถใช้หน้ีไต้ในเวลาอันรวด 
เร็วจนสุดท้ายอำนาจจึงเล่นแชร์แก้วนำเงินท่ีไต้มาใช้ในการใช้หน้ี ซ่ึงอำนาจบอกว่าสามารถใช้หน้ี 
ไต้เร็วข้ึน จนถึงตอนน้ี แบ้จะมีเงินเก็บไม่มากและบ้านก็ยังต้องเช่าอยู่ทุกเดือน แต่หน้ีสินท่ีเคยมีก็ 
สามารถใช้จนหมดซ่ึงทำให้ อำนาจรู้สืกภูมิใจในตัวเองท่ีออกจากบ้านมาต้ังแต่อาถู 10 ขวบแต่ก็ต่อ 
^ ชีวิตมาไต้ต้วยตนเอง
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ความคาดหวังในอนาคต
ตอนน้ีอำนาจคิดว่า อยากทำงานเก็บเงินให้มากกว่าน้ี และอยากจะลองหาอาชีพเสริมเป็น 

ช่างออกแบบตัดเย็บเสือผ้า โดยต้องการจะเปิดริ'านเปีนของตนเองซ๋ึงอำนาจคิดอยากทำมานานใน 
ขณะท่ีงานขายอาหารยังคงเป็นงานหลักเพราะรายไต้คี ตอนนีอำนาจยังไม่มีดวามคิคท่ีจะยัายถ่ินไป 
ยังจังหวัดอ่ืนๆ  เน่ืองจากลูกต้าส่วนหน่ึงท่ีมาริ'านอาหารเป็นดูกต้าประจำ ตังน้ันรายไต้จึงมีอย่างต่อ 
เน่ือง

กรณีศึกษาท่ี 4 นายมร (นามสมมติ)

ประวัติส่วนตัว
อายู ะ 321
บ้านเกิด ะ อำ๓อสว่างแดนดิน จังหวัดสกลนคร
การศึกษา ะ จบประโยควิชาชีพช้ันสูง (ป.ว.ส) ช่างไฟฟ้า จากวิทยาลัยเทคนิคแห่งหน่ึง
บิดามารดา ะ มีอาชีพเป็นชาวนา ท่ีนาคร่ึงหน่ึงท่ีทํจำนองไวักับธนาคาร
พ่ีบ้อง ะ มีบ้องชายหน่ึงคน อายูห่างจากมรสามปี บ้องชายทำงานอยู่ท่ีโรงงานผลิตเบียร์
แห่งหน่ึงไนจังหวัดอยูธยา มรไม่ไต้พบบ้องชายประมาณ31
สถานภาพสมรส: โสด
เงินฝากธนาคาร ะ เหลือไม่ถึงหน่ึงร้อยบาท
อาชีพ ะ รับจ้างท่ัวไป
ระยะเวลาท่ีเข้ามาอาศัยอยู่ไนเขตเทศบาลเมืองนครปฐม ะ 21 

วัยเด็กก่อนออกฉากบ้าน
มรเปีนเด็กท่ีอยู่กับยายในตอนเล็ก พ่อกับแม่แยกทางกัน แม่ทำงานท่ีกรุงเทพฯในช่วงแรก 

น้ัน พ่อกับแม่ทำนาอยู่ต้วยกันท่ีจังหวัดสกลนคร พออายูไต้สัก 6-7 ขวบพ่อกับแม่มีปากเสืยงกัน 
พ่อต้องการไปทำงานต่างประเทศจึงเอาท่ีไวับางส่วนไปจำนอง ส่วนแม่ทำนาอยู่ท่ีบ้านประมาณปีก 
ว่า พ่อกลับมาและแต่งงานใหม่ แม่จึงเข้ามาทำงานในกรุงเทพฯ ท้ิงมรอยู่กับยายและบ้องชาย มรมี 
ความเสืกไม่พอใจในพฤติกรรมของพ่อแม่และไม่ยากเป็นภาระส์าหรับยายจึงคิดท่ีจะออกจากบ้าน 
และจะต้องประสบความส์าเรีจในชีวิต จนมรเรียนจบมัธยมศึกษาปีท่ีสาม จึงเข้ามาเรียนต่อท่ีตัว 
จังหวัด
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ประสบการณ์การย้ายถ่ินคร๋ังแรก
เม่ือมรเรียนจบมัธยม 3 จึงย้ายมาอยู่ท่ีวัดในตัวจังหวัด และเรียนอาชีวะสาขาช่างไฟฟ้า

ตอนเช้าต้องออกช่วยหลวงพ่อท่ีวัดออกบิณฑบาต ทำความสะอาดกุฏิ ศาลาบ้างเป็นบางคร้ัง เสาร์ 
อาทิตย์กลับไปเย่ียมยายบ้าง มรเปีนนักกีฬาหัตบอลของวิทยาลัยจนไต้เล่นในระดับเขต จึงไม่ต้อง 
เสียค่าเล่าเรียน พอมรเรียนจบก็มีวิทยาลัยแห่งหน่ึงในจังหวัดปทุมธานีติดต่อให้เช้าไปเรียนต่อ มร 
จึงตัดสินใจเช้ามาเรียนท้ังๆ  ท่ีไม,มืญาติพ่ีนัอง

เหตุการณ์น]คาดคิด
มรย์ายเช้ามาเรียนวิทยาลัยแห่งหน่ึงในจังหวัดปทุมธานี ในระดับ ป.ว.ศ สาขาวิศวกรรมไพ่ 

ฟ้า และเป็นนักกีฬาของวิทยาลัย ในขณะน้ันมรต้องอาศัยวัดเป็นท่ีพักเหมือนอยู่ในตัวจังหวัด มร 
กลับบ้านไปพ่ียมยายทุกปี ในขณะท่ีมรเรียน ป.ว.ส ปีท่ี 2 (กำลังจะจบ) ไต้รับอุบัติเหตุ เมาสุรา 
แลัวขับจักรยานยนต์โคนรถปีกอัพชน ขาซ้ายหักต้องนอนโรงพยาบาล 1 เดือน เรียนไม่จบเพราะ 
เป็นช่วงสอบ ไม่สามารถเป็นนักกีฬาไต้ ต้องเรียนใหม่อีก 1 เทอม ทางวิทยาลัยก็ทอดท้ัง มรต้องหา 
เงินเองเพ่ือมาเรียนต่อ โดยการรับซ่อมอุปกรณ์ไพ่ฟ้าและส่งเสียตัวเองจนจบ มรไต้สมัครงานใน 
บริษัทท่ีมีเครือข่ายทางคอมพิวเตอร์แห่งหน่ึงในกรุงเทพฯ และย์ายเข้ามาอาศัยวัดย่านบางลำภู ตอน 
น้ันมรกำลังจะมีชีวิตท่ีดีมีงานมีเงิน กำลังเก็บเงินเพ่ือซ้ือรถ ดาวน์บ้าน แต่ต้องพบกับปีญหาเพราะ 
ยายไม่สบายจึงต้องกลับสกลนคร หาคนดูแลยาย ส่วนห้องต้องเรียนต่อในตัวจังหวัด แม่ก็ไม่กลับ 
มาดูแลยาย มรจึงตัดสินใจลาออกกลับมาอยู่บ้านดูแลยาย

การย้ายถ่ินมานครปฐม
หลังจากยายเสีย มรกลับเช้ามาหางานทำในกรุงเทพฯ ต้วยความโกรธมารคาท่ีไม่เคยสนใจ 

ตนเองในวัยเด็กและยายในยามเจ็บไข้ มรจึงคิดว่าจะไม่กลับไปท่ีบ้านอำเภอสว่างแดนดิน เพราะ 
แม่ไต้ย้ายเช้าไปอยู่แทนยาย หลายคร้ังท่ีมรกลับไปกราบกระดูกยายโดยไม่ไต้แวะท่ีบ้านเพ่ือหาแม่ 
เลย มรกลับมาหางานทำและพักท่ีวัคย่านบางลำภูเช่นเคย บริษัทอุตสาหกรรมแห่งหน่ึงทาง
สบุทรปราการรับมรเช้าไปทำงานจึงต้องย้ายออกไปพักท่ีโรงงาน ทำท่ีสบุทรปราการไต้ 2 ปี มีหัว 
หนาฝ่ายคนหน่ึงชวนออกมาเป็นผู้ช่วยอีกบริษัทหน่ึงย่านบางแค มรเห็นว่าเป็นโอกาสท่ีจะสรัางตัว 
ดีกว่าท่ีเดิมจึงตัดสินใจออกมา ในขณะเดียวกันมรก็เร่ิมเรียนf เร่ืองเคร่ืองกลโรงงาน และรับงาน 
นอกสถานท่ีบ้าง จนเป็นท่ีถูกใจคู่รถแห่งหน่ึงในจังหวัดนครปฐม จึงมาทำทุกวันเสาร์-อาทิตย์ 
ประกอบกับภาวะเศรษฐกิจตกต่ําบริษัทย่านบางแคไม่สามารถประคองตัวอยู่ไต้จึงต้องปีดกิจการลง 
และต้องใช้หน้ีท่ีผู้ยืมมา และต้องขายรถยนต์ มรย้ายออกมาทำท่ีคู่ และมีลูกต้าตามมาใหัมรซ่อม 
เคร่ืองใช้อย่างไม่ขาดสาย ห้องชายเคยตามมาจนพบและชวนให้กลับไปเปิดรัานท่ีบ้าน อ สว่างแดน
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ดิน แต่มรยังโกรธมารคาจึงขออยู่สร้างตัวก่อน ซ่ึงในช่วงเวลาน้ีมรไค้ย้ายเข้ามาอยู่นครปฐมเป็น 
เวลา 2 ปี โดยจะอาศัยอยู่กับวัดแห่งหน่ึงในตำบลพระประโทน ต่อมามรไค้{จักกับนักดนตรีท่ีเล่น 
ตามสวน อาหารท่ีเป็นคนภาคอีสานเหมือนกันจึงไค้ย้ายมาอยู่ในเขตเทศบาลเมืองไปพร้อมกับ งาน 
รับงานซ่อมเคร่ืองใช้ไฟฟ้าอิสระไปด้วย ดังน้ันมรจึงอยู่บ้านเช่าเดียวกันกับนักดนตรีเลยเสืยค่าใช้ 
จ่ายช่วยไม,มาก และค้าเดือนใดรายไค้ไม่ดีก็จะไปพักอยู่กับวัดเดิมท่ี ตำบลพระประโทนเป็นคร้ัง
คราว

เง่ือนไขและสภาพการทำงาน
เม่ือมรไค้ย้ายออกมารับซ่อมเคร่ืองไฟฟ้า ต่อ เช่ือม ทุกอย่างมีคนรับงานเข้ามาแค้วมรทำ 

หน้าท่ีซ่อม บางคร้ังมรไม่พอใจในราคาแต่ค้องยอมเพราะราคาผ่านคนกลางตอนน้ีกำลังจะขยาย 
หรือย้ายเพ่ือหาทำเล เพ่ือหางานและเปิดร้านเป็นของตัวเองมรมีร้นบ้องท่ีเคยอยู่ท่ีวัดค้วยกัน บาง 
คร้ังค้าว่างก็สอนถ่ายทอดความเทางช่าง และรับงานมาฝากเพ่ือเป็นการทดแทนบุญคุณข้าววัค งาน 
บางช้ินก็แกัไขไค้ทันทีเพราะมี อาไหล่เก่าๆ  ท่ีเหลือจากการแค้ไข ซ่อมงานช้ินก่อนหน้าน้ี และบาง 
คร้ังชุดท่ีแค้ไขจะสามารถสังเกตเห็นไค้ง่าย เช่น อาไหล่ข้ึนสนิม หรืออาไหล่แตก เป็นค้น แต่บาง 
คร้ัง ก็ไม่สามารถแค้ไค้ทันทีเพราะเป็นเร่ืองของส่ิงท่ีมองไม่เห็นค้องค่อย  ๆ ตรวจหาท่ีละชุด บาง 
คร้ังไม,น้มค่าเหน่ือย บางคราวไม่มีอะไหล่เปล่ียนต้องรอเสืยเวลา รายไค้บางคราวก็̂ 'ม ตอนน้ียัง 
ไม,ไค้เปิดร้านเป็นของตัวเอง กำลังหาบ้านเช่าท่ีติดถนนจึงต้องอาศัยตามเพ่ือน̂ งขอพักไปก่อนช่ัว 
คราว

ฟ้จชุบันและอนาคต
ตอนน้ีกำลังหาเงินสักค้อนเพ่ือจะเปิดร้านเป็นของตัวเองท่ีนครปฐม อุปกรณ์ พวกเคร่ือง 

ตรวจเช็คมีครบแค้ว ก็ไค้น้องๆ  ท่ีวัคและเพ่ือนๆ  ท่ีเคยร่วมงานกันเป็นท่ีพักพิง มรบอกว่ามรออก 
จากบ้านมา 7 ปี ดีใจท่ีมีน้องๆ  ท่ีวัคเพ่ือนท่ีคอยช่วยเหลือและมรก็รักทุกคนเป็นญาติและพยายามใบ้ 
ทุกคนเป็นคนดี ดูภายนอก มรอาจเป็นคนอกตัญญ แต่สักวันมรจะกลับไปอยู่บ้านเม่ือเขาพร้อมท่ี 
จะกลับบ้าน

กรณีศึกษาท่ี 5 นายวิชัย (นามสมมติ)

ประว้ติชีวิตส่วนตัว
อาอุ ะ 241
การศึกษา ะ ประถมศึกษา'ปีท่ี 5 โรงเรียนบ้านท่าหินข้าม
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บิดามารดา ะ ทำไร,มันสำปะหลังอยู่ท่ีชัยภูมิ และทำไม้กวาดขาย
พ่ีน้อง ะ วิชัยมีพ่ีน้องท้ังหมด 9 คน เสียชีวิตแลัว 1 คน ทำไร,อยู่ท่ีชัยภูมิ 5 คน น้องสาว
คนเล็กพิการต้ังแต่เกิด ดังน้ันท่ีดินบางสวนท่ีปลูกมันสำปะหลังจึงถูกขายไปเพ่ีอนำเงินมารักษาน้อง 
สาวคนเล็ก พ่ีของวิชัยทำคู่รถท่ีในตัวเมือง จังหวัดกาญจนบุรี วิชัยขายผลไม้อยู่ท่ีนครปฐม และ 
น้องชายขายตุ๊กตาท่ีพัทยา 
สถานภาพสมรส: โสด 
อาชีพ ะ ขายผลไม้
ระยะเวลาท่ีเข้ามาอาศัยอยู่ในเขตเทศบาลเมืองนครปฐม ะ 21

วัยเด็กก่อนออกจากม้าน
วิชัยเป็นลูกคนท่ี 6 ตอนอยู่ท่ีชัยภูมิวิชัยไม่ค่อยได้ช่วยทางม้านทำงานในไร่มันสำปะหลัง 

เน่ืองจากวิชัยด้องดูแลน้องสาวคนเล็กท่ีพิการมาต้ังแต่เกิด งานในไร,มันสำปะหลังจึงด้องอาศัยพวก 
พ่ีของวิชัยช่วยกันทำแทน วิชัยเล่าว่าการทำไร,มันสำปะหลังรายได้มีข้ึนมีลงไม่แน่นอน และต้องใช้ 
แรงคนเป็นจำนวนมาก ซ่ึงม้านของวิชัยก็ต้องจ้างคนงานจากข้างนอกมาเป็นบางส่วน ทำให้รายได้ท่ี 
ได้จากการขายมันสำปะหลังต้องนำไปจ่ายเป็นค่าจ้างคนงาน ดังน้ันถ้าหากจะทำให้ได้กำไรจะต้อง 
ทำเป็นไร,มันสำปะหลังขนาดใหญ่ หลังจากท่ีทางม้านของวิชัยได้ตัดสินใจขายท่ีดินไปบางสวนเพ่ีอ 
รักษาน้องสาวคนเล็ก ทำให้รายได้ทางม้านลดลง พ่ีและน้องของวิชัยจึงต้องออกหางานพิเศษทำ 
จากในตัวอำ๓อ รวมถึงจังหวัดใกถ้เคียง ตอนน้ันวิชัยยังเรียนอยู่ ป.4 จึงไม่ได้ออกหางานทำแบบ 
พ่ๆี  วิชัยจึงช่วยแม่ทำไม้กวาดขายไปพรัอมกับทำไร่มันสำปะหลัง เน่ือเรียนถึงช้ันประถมปีท่ี 5 
วิชัยจึงได้ตัดสินใจย้ายออกจากม้านเป็นคร้ังแรก

ประสบการณ์การม้ายถ่ินคร้ังแรก
ตอนน้ันวิชัยอายูประมาณ 11ปี หลังจากท่ีพ่ีของวิชัยได้ย้ายออกไปหางานทำยังท่ีอ่ืนแถ้วก็ 

ได้มีการส่งจดหมายม้างเป็นคร้ังคราวเพ่ีอบอกให้เถึงท่ีอยู่และสภาพชีวิต นอกเหนือจากการกลับ 
มาม้านเป็นประจำทุกปีตามเทศกาลต่าง  ๆ ทำให้วิชัยคิดอยากจะไปหางานทำม้างจึงปรึกษากับทาง 
ม้าน และบอกกับพ่ีสาวซ่ึงได้ไปทำงานท่ีจังหวัดกาญจนบุรี ในขณะน้ันพ่ีสาวของวิชัยได้แต่งงาน
กับพนักงานคู่ซ่อมรถในตัวจังหวัดกาญจนบุรี ซ่ึงพ่ีสาวก็ตกลงจะรับวิชัยไปปีกงานด้วยจากน้ันวิชัย 
จึงย้ายไปอยู่กาญจนบุรี ช่วงแรกท่ีวิชัยมาอยู่จะปีกงานด้านการซ่อมรถยนต์ ต่อมาวิชัยจึงได้เล่ือน 
ช้ันเป็น$คุมงาน ซ่ึงมีหน้าท่ีดูแลและให้คำแนะนำเด็กปีกงานท่ีเข้ามาทำงานใหม่ๆ  วิชัยเล่าว่าอยู่
นานมากถึง 8 ปี จึงมีเงินเก็บจำนวนหน่ืง ขณะเดียวกันวิชัยก็ได้ส่งเงินกลับไปให้พ่อแม่ท่ีชัยภูมิ 
และบางปีจะกลับไปพ่ียมพ่อแม่พรัอมกับพ่ีสาวท่ีชัยภูมิด้วย ต่อมาพ่ีสาวของวิชัยได้มีลูกกับเจ้าของ
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คู่ทำให้วิชัยกิคอยากจะแยกตัวออกมาเปิดกิจการเป็นของตนเองเพราะเห็นว่าตัวเองก็มีความ{และ 
ประสบการณ์ในงานท่ีตนทำ วิชัยจึงไตับอกกับพ่ีสาวถึงแผนการท่ีไค้วางไวิ' ซ่ึงตอนแรกพ่ีสาวของ 
วิชัยไม่เห็นตัวยโดยบอกว่าจะหาบ้านเช่าสำหรับทำลู่ท่ีไหน หรือจะหาคนงานมาจากไหน และเปิด 
แค้วจะมีถูกค้ามาให้ทำพอมีกำไรมากแค,ไหนในช่วง แรกๆ  และขอให้วิชัยอยู่ช่วยงานท่ีรัานน้ีไป 
ก่อน จึงเป็นสาเหตุหน่ึงท่ีทำให้วิชัยมีดวาม ขัคแย้งกับพ่ีสาวท้ัง  ๆ ท่ีตอนน้ันวิชัยก็ไม,ไตัมีเงินเก็บ 
มากพอท่ีจะนำมาลงทุน วิชัยจึงกิดท่ีจะย้ายกลับไปช่วยทางบ้านทำไร,มันสำปะหลังอย่างถาวร ดัง 
น้ันจึงมีอยู่ช่วงหน่ึงท่ี วิชัยกลับไปอยู่ชัยภูมิและช่วยทำงานบ้านพรัอมกับช่วยแม่ทำไม้กวาดขาย 
พรัอมกับหา เงินเก็บจำนวนหน่ึงเพ่ีอนำไปลงทุน

การย้ายถ่ินมานครปฐม
ไม่นานหลังจากท่ีวิชัยกลับมาบ้านไตัมีเพ่ีอนของวิชัยซ่ึงเรียนด้วยกันตอนประถมไค้มาชวน 

วิชัยให้มาทำงานด้วยกันท่ีนครปฐม ถึงแบ้ว่าเป็นงานหนักแต่มีรายไค้ดี พร้อมกับแนะนำว่าค้าต้ังใจ 
ทำงานน้ีแค้วเก็บเงินสักพักจึงออกมาทำกิจการของตัวเองก็ไค้ วิชัยจึงบอกทางบ้านและตกลงใจท่ี 
จะย้ายมาอยู่นครปฐมช่ัวคราว เม่ือมาถึงนครปฐมเพ่ีอนของวิชัยจึงไค้พาวิชัยมาสมัครงานกับโรง 
งานทำไอศกรีม ซ่ึงหลักฐานการทำงานาก็ไม่ต้องใช้เอกสารอะไรมาก และไม่ต้องใช้ใบ
ประกาศนียบัตรวิชาความ{อีกด้วย ตังน้ันช่วงแรกท่ีมาอยู่นครปฐมวิชัยจึงขายไอศกรีมซ่ึงก็มีรายไค้ 
ดี แต่มาระยะหลังวิชัยบอกว่ารายไค้เร่ิมลดน้อยลงเน่ืองจากโรงเรียนปิด และอากาศเร่ิมเช้าหน้า 
หนาวอีกท้ังวิชัยมาอยู่นครปฐมจะเช่าบ้านแถวบ่อพลับอยู่ซ่ึงผิดกับคนท่ีย้ายมาอยู่ซ่ึงจะอยู่แถวชุม 
ชนของผู้ย้ายถ่ิน ตังน้ันจึงทำให้รายไค้ของวิชัยลดลงอย่างมาก วิชัยจึงกิคท่ีจะไปสมัครกับคู่ซ่อมรถ 
แต่ไม,มีคู่ไหนท่ีขาดแคลนพนักงาน วิชัยจึงไค้นำเงินบางสวนมาซ้ือรถเข็นของขายผลไม้ เพราะคิด 
ว่าขายผลไม้แล้วรายไค้ดี ซ่ึงเพ่ีอนของวิชัยคนน้ีไค้แยกย้ายไปอยู่ท่ีอ่ืน แต่ยังมาทำงานในเมือง
นครปฐม วิชัยเล่าว่าขายผลไม้มีรายไค้ดีกว่าขายไอศกรีมเน่ืองจากลงทุนน้อยกว่า และไม่ต้องมีการ 
วางมัดจำเหมือนขายไอศกรีม ท่ีทุกวันเวลาเช้าจะเข้าไปเอาไอศกรีมจะต้องวางเงินท่ีขายไค้มาของ 
เม่ือวานน้ีไวัเป็นค่าประกัน ทุกวันน้ีวิชัยอาศัยอยู่แถบชุมชนคนย้ายถ่ินท่ีบ่อพลับ ซ่ึงท่ีบ่อพลับน้ีจะ 
ประกอบด้วยคนท่ีมาจากท่ีต่าง กัๆน และท้ังหมดเป็นผู้ย้ายถ่ินท่ีมาจากต่างจังหวัดท้ังส้ินตอนน้ีวิชัย 
อาศัยอยู่ท่ีชุมชนบ่อพลับเป็นเวลาประมาณ 2 ปีแล้ว

ความคาดหวังในอนาคต
วิชัยบอกว่า เดิมท่ีความต้ังใจตอนแรกคือ การไค้มีกิจการคู่ซ่อมรถเป็นของตนเองแต่จำเป็น 

ท่ีจะต้องใช้เงินลงทุนจำนวนมาก ดังน้ันวิชัยจึงต้องทำงานเก็บเงินสักระยะหน่ึงก่อน ค้าหากวิชัย 
ยังคงทำงานอยู่กับพ่ีสาวท่ีกาญจนบุรีจะไม่สามารถหาเงินค้อนไค้เน่ืองจากงานท่ีทำไม่ไค้เป็นของ
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ตนเองแลัวการไปอาศัยอยู่บ้านคนอ่ืนนานๆ  ก็ ทำใบ้เกิดความเกรงใจทำให้วิชัยไม่กบ้าท่ีจะขอค่า 
แรงเป็นเงินเดือนจากพ่ีสาว วิชัยต้ังใจว่าอยากจะกลับไปเปิดภู่ซ่อมรถแถวบ้านตัวเองท่ีชัยภูมิ

กรณีศึกษาท่ี 6 นางสาวดาว (นามสมมติ)

ประวิติชีวิตส่วนตัว
อายู ะ 181
บ้านเกิด ะ อำ๓อท่าคันโท จังหวัดกาฬสินธุ
การศึกษา ะ จบช้ันมัธยมศึกษาปีท่ีสาม โรงเรียนแห่งหน่ึงในนครปฐม และกำลังศึกษา ก.ศ.น 
มิดา มารคา ะ บิดามารดามีอาชีพเป็นเกษตรกร ทำนา ทำสวน และหาปลา บางช่วงน้ําแบ้งตัอง
รับจ้างเป็นกรรมกรก่อส!'างในจังหวัดและจังหวัดใกบ้เคียง
พ่ีบ้อง ะ ดาวมีพ่ีสาวหน่ึงคน และบ้องชายหน่ึงคน พ่ีสาวอายูมากกว่าดาวบ้าปี แต่งงาน
และบ้ายไปอยู่เชียงใหม่หลายปี แบ้ว และดาวก็ไม่ไคัข่าวของพ่ีสาวเลย ส่วนบ้องชายอายูห่างจาก
ดาวหน่ึงปี อยู่คับพ่อแม่ท่ีกาฬสืนธุ กำลังเรียนอาชีวะจำไม,ไค้ว่า ป.ว.ช.ปี 2 หรือ ป.ว.ชปี 3
สถานภาพสมรส: โสด
เงินฝากธนาคาร ะ ไม,มีบัญชีเงินฝาก
อาชีพ ะ พนักงานสวนอาหาร
ระยะเวลาท่ีเข้ามาอาศัยอยู่ในเขตเทศบาลเมืองนครปฐม ะ 51

วัยเด็กจนถึงก่อนออกจากบ้าน
ดาวเล่าว่า ตอนเด็กๆ  มีความลำบากค่อนข้างมากเพราะค้องเล้ียงควายและบ้องชาย สวนพ่ี 

สาวไม่ไค้พักอยู่ท่ีบ้านค้วยคัน พ่ีสาวของดาวจะอยู่บ้านป็าในตัวจังหวัด และเรียนหนังสือท่ีน่ัน
คาวค้องเดินไปโรงเรียน บางวันต้องขาดเรียนเพราะต้องช่วยท่ีบ้านดำนาบางคร้ังคิดอิจฉาพ่ีสาวท่ี
ไค้แต่งตัวสวยๆ  ไม,ต้องมาตากแดดเล้ียงควายตัวดำอยากดูโทรทัศน์ อยากแต่งตัว อยากไปเท่ียวดู 
หนัง อยากกินไอศกรีม เพราะดาวเรียนโรงเรียนวัดใกบ้บ้าน บางคร้ังพ่อคับแม่ก็ไม่มีเงิน ต้องไปขอ 
ข้าวท่ีวัดกินตอนกลางวันบางทีพระท่ีวัดก็ใบ้ข้าวสารนำปลามาไวัไช้ท่ีบ้านบ้าง จนลุงญาติของพระ 
ท่ีวัคสงสารมาขอดาวไปช่วยงานท่ีบ้าน (คอยรับไข้) โดยมีข้อเสนอว่าจะส่งเสียใบ้เรียน และใบ้ 
เงินประจำ แต่ต้องค้ายไปท่ีนครปฐม พ่อแม่เห็นว่าดีจึงค้ายทันที ต้องมาเรียนประถมหกท่ีนครปฐม 
อีก!
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ประสบการณ์การย้ายถ่ิน
ดาวย้ายมาทำหน้าท่ีดูแลคุณย่า (แม่ของลุงท่ีเปีนญาติกับพระกับวัค) ท่านไม่ค่อยแข็งแรง 

ไม่สามารถเดินไกัต้องน่ังรถเข็น คาวย้ายมาต้องมาเรียนประถมหกท่ีนครปฐมอีกปี ดาวไต้ค่าจ้าง 
เดือนละ 1,000 บาทมีอาหารและท่ีพักพร้อม คาวเรียนต่อระดับมัธยมจนจบมัธยมสีกษาปีท่ี 3 หลัง 
จากน้ันก็หันมาเรียน กศน. ตามคำแนะนำของลุง บ้านท่ีดาวมาอยู่ต้วยมีอยู่ 6 คน รวมท้ังดาว มีลุง 
ป้า (ภรรยาของลุง) คุณย่า (แม่ของลุง และถูกๆ  ของลุงอีก 2 คน ซ่ึงยังเล็ก เป็นเด็กผู้ชายท้ังคู่ ตอน 
น้ีคง 7-8 ปีไต้ ดาวเคยส่งเงินกลับไปไหัฟอและแม่บ้างคราวละ 500 บาทแต่ไม่ทุกเดือน ลุงบอกว่า 
ลุงส่งใบ้พ่อกับแม่คาวเดือนละ 2,000 บาท ลุงเป็นทหารบก ส่วนป้าเป็นเจ้าหน้าท่ีท่ีไปรษณีย์ บ้าน 
ลุงค่อนจ้างมีฐานะ หลังจากน้ันดาวก็ไม,ไต้ส่งเงินไปใบ้ทางบ้านแต่ยังจดหมายไปบ้าง จน!'ว่า,ท่ี 
สาวแต่งงาน คาวยังลากลับไปงานแต่งท่ีบ้าน แต่หลังจากน้ันพ่ีสาวก็ย้ายไปอยู่เชียงใหม่ และไม่ไต้ 
ส่งข่าวกลับมาเลย ดังน้ันในช่วงเวลาน้ีดาวจึงอาศัยอยู่ท่ีบ้านของลุงซ่ึงเป็นทหารบกในฐานะคนทำ 
ความสะอาดและดูแลบ้าน

มาทำงานร้านอาหาร
หลังจากท่ีคุณย่าเสีย ดาวก็ไม่!จะอยู่ช่วยงานอะไรท่ีบ้านท้ัง  ๆ ลุงก็ไม่ไต้ว่าอะไรและพร้อม 

รับเป็นบุตรบุญธรรม เพราะจ้าราชการมีบุตรท่ีสามารถลดหย่อนค่าเล่าเรียนไต้ 3 คน แต่ดาวไม, 
อยากรบกวนลุงนักจึงหวังเจ้ากรุงเทพฯ หางานทำเป็นพนักงานขายตามบ้างสรรพสินต้า แต่'ไม่มีท่ี 
พักราคาถูกถึงแบ้ลุงจะช่วยหาท่ีพักและค่ามัดจำ แต่ดาว!สีกกลัว เพราะไม่!จักใครท่ีกรุงเทพฯ

การย้ายถ่ินมานครปฐม
การท่ีดาวไม่!จักใครไนกรุงเทพฯจึงกลับมาหางานทำท่ีนครปฐมเพราะดาวมาอยู่ท่ีน่ีต้ังแต่ 

อาถู 12 ปี จึง!สีกผู้นเคยพร้อมกับไต้ลงวิชาเรียน ก.ศ.นไวั คาวไต้งานท่ีบ้างบ๊ิกชี แต่เวลาเลิกงาน 
ต้องเดินกลับบ้าน บางคร้ังฝนตก กลัว พอคีมีงานเล้ียงวันเกิดของผู้ร่วมงาน จัคท่ีร้านอาหาร มี 
ดนตรีแสดงสด มีคนมาก และมีป้ายประกาศรับสมัครเด็กเสิร์ฟ จึงลองไปสอบถามกับเพ่ือนอีก 
หน่ังคนซ่ึงไต้เงินไม่มากนักจึงไม,สนใจ อีกหน่ังอาทิตย์กัดมาแหม่มเพ่ือนคนท่ีเดินเจ้าไปถามเร่ือง 
เด็กเสิร์ฟ แหม่มแนะนำใบ้ดาวไปสมัครเป็นพนักงานเชียร์เบียร์ จึงมีรายไต้จากวันทำงานและไต้ 
เปอร์เซ็นต์จากจำนวนขวดท่ีลูกต้า ด่ืม ซ่ึงคาวกับแหม่มจะทำทุกวันหลังเลิกงาน โดยอาศัยรถจักร 
ยานยนต์ของแหม่ม มาทำงานท่ีร้านอาหารเป็นประจำ (บรีกรหญิง) ดาวยังติดต่อทางบ้านแต่ไม่ไต้ 
ส่งเงินไปเลย ระหว่างท่ีดาวเร่ิมงานเชียร์เบียร์งานท่ีบ้าง ดาวก็ทำไต้ไม่ดีนัก ง่วง แอบหลับกลางวัน 
บางวันส่งผลถึงงานตอนกลางคืน แหม่มจึงชวนออกจากงานท่ีบ้างมาทำงานเชียร์สัก 2 ร้านเงิน
ประจำจะไต้มากข้ึนควย จึงตัดสินใจเลิกงานท่ีบ้าง ออกมาทำงานกลางคืน และพักกับแหม่ม ใน
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ใ!องแบ่งเช่าแถวถนนเพชรเกษม แหม่มทำงานห้วยกัน 2 เดือน ก็ข้ายเข้าไปอยู่บางแค ทำให้คาวไม, 
สามารถไปทำงาน 2 แห่งไห้ในวันเคียว ประกอบกับค่าเช่าห้องก็ห้องรับภาระเพียงคนเคียว ในขณะ 
ท่ีคาวมีปิญหา จอย (ซ่ึงเป็นเด็กเสิร์ฟรุ่นน้อง) ไห้เข้ามาชวนให้ข้ายไปอยู่ห้วย และทำงานท่ีเคียวกับ 
จอย ซ่ึงทำงานเป็นเด็กเสิร์ฟมานานไม,ไห้เป็นพนักงานเชียร์เบียร์เหมือนดาว แต่ว่าเป็นคนภาค
อีสานเหมือนกันจึงสนิทสนมกัน หลังจากน้ัน เข้าของรัานท่ีดาวมาทำอยู่ปลูกบ้านใหม่และข้ายจึง 
ไม่ไห้นอนท่ีร้าน จึงให้ดาวกับจอย นอนท่ีร้านและรับดาวเป็นพนักงานท่ีร้านอีกคน ตอนน้ีคาวพอ 
มีรายไห้ส่งกลับไปให้พ่อและแม่บ้าง เพราะไม่ห้องเสียค่าเช่าบ้าน เป็นพนักงานเชียร์เบียร์ เป็นเด็ก 
เสิร์ฟ (บริกรหญิง)

เง่ือนไขและสภาพการทำงาน
ดาวทำงานท่ีร้านน้ีอย่างมีความสุข พอใจเป็นอย่างมากเพราะเข้าของร้านเป็นคนจิตใจดี 

ชอบช่วยเหลือห้อ่ืน เข้าของร้านแต่งงานแลัวมีลูกสาวอายู 2 ขวบ ดาวห้องต่ืนก่อนบ่าย 3 โมง 
เพราะห้องออกไปตลาดช้ือของอาหารสด ทุก 5 โมงเย็นห้องตรวจรับโซดา น้ัาแข็ง เข็ดโต๊ะ (บ้าง 
จานเป็นของแม่ครัว) จัดโต๊ะ จอยจะเป็นคนเรียงจาน ช้อนและเก็บกวาดร้าน เป็นบริกร เวลา
ประมาณตี 2 จะปิดไฟหน้าร้าน บ้าลูกห้าห้องการอยู่ต่อก็ไห้ (เข้าของร้านจะมาประมาณ 2 ทุ่มกลับ 
ประมาณเท่ียงคืน) บางวันลูกห้ากลับตี 4 ก็ห้องรอปิดร้าน เก็บโต๊ะ เบ้าอ้ี จานชาม เข็คยอด รวมเงิน 
รับ จ่ายอาบน้ัานอน 7 โมงเช้าเปิดประดูส่งจอยไปโรงเรียน (กำลังสืกษาระดับมัธยมต้นโรงเรียน 
แห่งหน่ึงจังหวัดราชบุรี) บางวันดาวยังนอนไม่หลับ หรือต่ืนมาแบ้วก็นอนต่อไม่หลับ มีรายไห้จาก 
ร้าน 2,000 บาท งานเชียร์เบียร์ 3,000 บาท เงินทิปเปอร์เซ็นต์ ประมาณ 500-700 บาท แต่ตอนน้ี 
คาวเป็นหน้ีค่าเช่าบ้าน น้ัา ไฟฟ้าจากท่ีบ้านหลังเก่า 3 เดือน ผ่อนโทรทัศน์ 1 เคร่ือง

บัจ«บันและอนาคต
'  "  ”  V 44 4»

เดิมทีดาวดังใจออกจากบ้านเพราะห้องการแต่งตัวมาเรียน ไม่อยากเลียงควายไถนา และ
เม่ือมีโอกาสจึงรับมาทันที ท้ังๆ  ท่ีไม่ไห้เป็นญาติกับลุง แต่มาแบ้วไห้เรียนจึงมาเรียนจบมัธยมต้น
สืกษา ก.ศ.น มัธยมปลายต่อ และออกมาจากบ้านลุงห้วยความดิดท่ีอยากมีอิสระอยากเข้าไปทำงาน 
ในกรุงเทพฯ สุคทัายก็ยังคงอยู่นครปฐม แต่ดาวยังมีความสุขไม่เคยบ่นถึงแบ้จะห้องทำงานหนักสัก 
เพียงไร คาวมีจอยเป็นเสมือนน้องสาวแทัๆ  ดาวคิดรัเนไวัว่าจะห้องเรียนให้จบปริญญาตรี หางาน 
ทำ มี เงินเยอะๆ  ดาวพอใจกับงานท่ีทำอยู่ พ่ีเข้าของร้านคีกับทุกคนในร้าน ให้คำปรึกษา ท่ีพัก 
อาหารเงิน ให้งานให้กำลังใจ คาวไม่คิดว่างานท่ีดาวทำอยู่ต่ําหรือไม่ดี เพราะเข้าของร้านบอกว่า 
อาชีพสุจริตทำอะไรก็คี แต่อาชีพน้ีทำไห้ไม่นานเพราะสังขารเป็นองค์ประกอบของ การทำงานดาว 
หวังว่าจะกลับไปทำงานแถวบ้านแถวจังหวัดกาพสินธุ
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กรณีศึกษาท่ี 7 นายบุญลาภ (นามสมมติ)

ประวัติชีวิตส่วนตัว
อายู ะ 401
บ้านเกิด ะ อำ๓อหนองพอก จังหวัด!'อยเอ็ด
การศึกษา ะ ประถมศึกษาปีท่ี 4 โรงเรียนบึงงาม
บิดา-มารดา ะ ประกอบอาชีพทำนาข้าว ทำไร,ถ่ัวลิสง แต่ปีจ'5บันเสืย1ชีวิตหมดแบ้'ว และท่ีนา 
ผืนดังกล่าวได้พ่ีของบุญลาภอีก 2 คน และเมียของบุญลาภช่วยกันทำแทน 
พ่ีน้อง ะ บุญลาภเป็นลูกคนท่ี 2 พ่ีสาวคนแรกเคยไปทำงานต่างจังหวัดเน่ืองจากแต่งงาน
กับคนท่ีอ่ืน ปีจชุบันได้กลับมาทำนา ทำไร,ท่ีบ้านเกิด
สถานภาพสมรส ะ บุญลาภแต่งงานแลัว มีลูกท้ังหมด 3 คน เป็นผู้หญิง 1 คนผู้ชาย 2 คน ลูกของบุญ 
ลาภเข้ามาทำงานเป็นกระเป้ารถเมล์และทำงานก่อส!'าง ส่วนลูกชายคนเล็กกำลังเรียนอยู่ข้ึนประถม 
ศึกษาปีท่ี 5
อาชีพ ะ หมอนวดชมรมอนุรักษ์การนวดแผนโบราณ จังหวัดนครปฐม
ระยะเวลาท่ีเข้ามาอาศัยอยู่ในเขตเทศบาลเมืองนครปฐม ะ 21

วัยเดํกจนถึงก่อนออกจากบ้าน
บุญลาภเล่าใบ้บึงว่าท่ีบ้านมีอาชีพทำนา งานประจำท่ีทำก็คือ ช่วยทางบ้านไถนาพรวนดิน 

จากบันจึงหว่านกลัา ใส่!]ยเพ่ือคอยกันไม่ใบ้ด้นกลัาลัม รวมถึงสูบนำจากคลองธรรมชาติเข้านา ทุก 
วันบุญลาภจะต่ืนประมาณตีสี และทำงานจนถึงเวลาเลิกงานคือ 6 โมงเย็นจึงกลับบ้าน เม่ือมีเวลา 
ว่างบางคร้ังจะออกไปตามป่า ตามเขาเพ่ือหาแมลงหรือสัตว์ท่ีสามารถนำมาทำเป็นกับข้าวได้ เน่ือง 
จากท่ีบ้านของบุญลาภจะปลูกข้าว โดยมีชุดประสงค์เพ่ือเก็บไวักินเองตลอดท้ังปี การทำนาข้าวจะ 
ต้องรอเวลาท่ีข้าวออกรวงแลัวจึงเร่ิมเก็บเก่ียวซ่ึงไข้เวลาประมาณ 5-6 เดือน ก็เร่ิมเก็บเก่ียวโดยอาศัย 
แรงงานจากคนในบ้านของบุญลาภเป็นหลัก หลังจากท้ันเม่ือหมดฤดูฝน บุญลาภก็จะช่วยครอบ 
ครัวเปล่ียนมาทำไร่มันสำปะหลังแทนการทำนา เม่ือเก็บเก่ียวมันสำปะหลังได้แลัวจึงนำไปขายท่ี 
ตลาดในตัวเมืองซ่ึงไม่ได้ราคามากเท่าท่ีควร การท่ีมันสำปะหลังมีราคาไม่ดีจึงตัดสินใจเปล่ียนมา 
ปลูกถ่ัวลิสงแทน ซ่ึงบุญลาภเล่าว่า เน่ืองจากถ่ัวลิสงจะมีช่วงเวลาในการเก็บเก่ียวท่ีส้ันกว่าการทำไร่ 
มันสำปะหลัง รวมถึงมีค่าไข้จ่ายท่ีต่ํากว่า จึงเลิกปลูกมันสำปะหลังไปเลย ชีวิตของบุญลาภจึงเป็น 
ชีวิตท่ีผ่านการทำนา ทำไร่มาตลอด จนมาถึงวันหน่ืง เหตุการท่ีไม่คาดคิดก็ได้เกิดข้ึน ซ่ึงมีส่วน 
สำคัญในการทำใบ้บุญลาภต้องย้ายออกมาจากรัอยเอ็ด ตอนน้ันประมาณปี 2534 ตาของบุญลาภเร่ิม 
มองเห็นเป็นภาพท่ีไม,ชัดเจน บุญลาภจึงไปหาหมอใบ้หมอตรวจและหมอบอกว่าประสาทตาด้าน
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หลังเร่ิมไม่ทำงาน ซ่ึงส่วนหน่ึงมีสาเหตุมาจากกรรมพันธุ และบุญลาภก็ได้บอกเองว่าแม่ของตัวเอง 
ก็ตามองไม,เห็น จนเวลาผ่านมาถึงปี 2539 ตาของบุญลาภเร่ิมมืดลงจนมองไม่เห็นเลย บุญลาภจึง 
เสืกว่า ลัาหากจะอยู่กับบ้านอย่างเคียวก็จะกลายเป็นภาระอีก ท้ังพ่อกับแม่ก็แก่มากแลัว นอกจากน้ี 
พ่ีของบุญลาภคนโตก็แต่งงานไปอยู่ท่ีจังหวัดอ๋ึน แต่ยังคีท่ีลูกของบุญลาภ 2 คน ออกมาทำงานก่อน 
หน้าน้ีแลัว บุญลาภจึงตัดสินไจปรึกษากับแพ่นว่าจะไปเรียนการนวดท่ีกรุงเทพฯ เป็นศูนย์สิกการ 
นวดสำหรับคนตาบอดประสบการณ์การย้ายถ่ินคร้ังแรก

การย้ายถ่ินมานครปฐม
หลังจากท่ีบุญลาภตาเสีย บุญลาภกับเพ่ือนซ่ึงเป็นคนตาเสียเช่นเคียวกันไตัชักชวนกันมา 

เรียนการนวด โดยคร้ังแรกจะมาปีกอาชีพอยู่ท่ีศูนย์สืกอาชีพคนตาบอดในพระบรมราชินูปถัมภ์ ซ่ึง 
อยู่แถวสามพราน ใช้เวลาเรียน 1 เดือนเศษ บุญลาภเล่าให้พิงว่าสาเหตุท่ีได้เช้ามาปีกอาชีพท่ีน่ีเน่ือง 
จากมีเพ่ือนซ่ึงเป็นชาวปราจีนบุรี (เป็นคนบ้านเคียวกับแพ่น) มีอาชีพเป็นหมอนวดคนตาพิการ ตัง 
น้ัน บุญลาภจึง{จักเพ่ือนคนน้ีโดยผ่านการแนะนำจากแพ่น ระหว่างท่ีบุญลาภมาใช้ชีวิตยังต่าง
จังหวัดก็จะมีการส่งจดหมายติดต่อกับครอบครัวท่ีร้อยเอ็ดอยู่เสมอ และเม่ือบุญลาภเรียนจบจึงได้ 
เช้าทำงานท่ีศูนย์ฝ็กแห,งน้ี เงินท่ีได้จะมีการแบ่งเปอร์เซ็นตัให้กับศูนย์ฯ ประมาณคร่ึงหน่ึงจากน้ัน 
จึงเก็บเป็นของตนเอง บุญลาภทำงานท่ีน้ีได้ประมาณปีกว่าจึงออกจากศูนย์ฯเน่ืองจากค่าใช้จ่ายส่วน 
ตัวกับค่าแรงท่ีหามาได้ไม,สมดุลกัน ตังน้ันบุญลาภจึงย้ายไปอยู่ท่ีโรงนวดแถวคลองขวาง ซ่ึงท่ีแห่ง 
น้ีสมาชิกท่ีเช้ามาทำงานจะเฉล่ียออกเงินเป็นค่าเช่าเท่าๆ  กัน รายได้จึงมีมากกว่าเม่ืออยู่ท่ีศูนย์ฯ แห่ง 
เดิม แต่ค่าครองชีพน้ันก็สุงข้ึนเช่นกัน บุญลาภทำงานอยู่ท่ีน้ี 1 ปีกว่าจึงย้ายออกมาโดยการชักชวน 
จากเพ่ือนท่ีทำงานด้วยกันให้ย้ายมาทำงานแถวนครปฐม ซ่ึงค่าครองชีพจะถูกกว่าและจะมีเหลือเก็บ 
สำหรับนำเงินส่งไปให้ครอบครัวท่ีร้อยเอ็ด บุญลาภเห็นด้วยเพราะลูกของบุญลาภคนสุดท้ายกำลัง 
เรียนอยู่ในช้ันประถม จึงคิดจะนำเงินท่ีได้ไปส่งเสียเป็นค่าเล่าเรียนของถูก และได้ตัดสินใจย้ายมา 
อยู่นครปฐม ซ่ึงท่ีนครปฐมจะมีชมรมอนุรักษ์การนวดแผนโบราณ ตอนน้ีบุญลาภอยู่ท่ีน่ึได้
ประมาณ21

ลักษณะงานท่ีทำ
บุญลาภเล่าว่างานท่ีทำดือการนวดโดยจะเร่ิมงานเวลา 8 โมงเช้า และเลิกงานเวลา 1 ทุ่ม 

ทุกวันน้ีชมรมจะมีสมาชิกประมาณ 5-7 คน โดยใช้บ้านเช่าแห่งหน่ึงในตัวอำ๓อเป็นท่ีทำการทุกคน 
จะเฉล่ียกันออกเงินเป็นค่าเช่าบ้านคนละ 500 บาท รายได้ท่ีน่ีคีกว่าเม่ือเทียบกับศูนย์ฯ และโรงนวด 
แถวคลองขวาง ลูกค้าท่ีมานวดจะเป็นลูกค้าประจำซ่ึงเป็นคนมีอายุมากท้ังน้ัน ค่าบริการจะคิดตาม 
ช่ัวโมงคร่ึงคือนวด 2 คร้ังใช้เวลาช่ัวโมงคร่ึง จะเสียค่าบริการ 120 บาทต่อห้องพัดลม แต่ด้าเปีนห้อง
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แอร์จะคิดราคา 150 บาทปกติจะมีรายได้ประมาณเดือนละ6,000 บาท หักค่าใช้จ่ายท่ีจำเป็นในชีวิต 
ประจำวันแหัว เงินท่ีได้มาส่งเป็นค่าเล่าเรียนลูกท่ียังอยู่ร้อยเอ็ดเดือนละ 4,000 บาท ในขณะท่ีแฟนข 
องบุญลาภจะมีหน้าท่ีเล้ียงดูถูกและช่วยพ่ีของบุญลาภทำไร,ถ่ัวลิสง และทำนาเท่าน้ัน ทุกปีเม่ือถึง 
งานเทศกาลเช่น สงกรานต์ปีใหม่ ตรุษจีน บุญลาภจะกลับไปเย๋ึยมบ้านท่ีร้อยเอ็ด และเม่ือไปแต่ละ 
คร้ังก็จะมีเด็กในหมู่บ้านเคียวกันมาถามเก่ียวกับสภาพชีวิตและความเป็นอยู่ของบุญลาภ ซ่ึงอาจทำ 
ให้เด็กเหล่าน้ันอยากท่ีจะเข้ามาหางานทำ ยังท่ีต่างๆ  มากข้ึน

ความคาดหวังในอนาคต
บุญลาภคิดว่าตนเองอยากจะส่งเสืยให้ลูกคนสุดบ้ายได้เรียนให้มากท่ีสุคเท่าท่ีตนเองจะมี 

เงินส่งให้เรียนได้เน่ืองจากท่ีผ่านมาถูกของบุญลาภท้ัง 2 คนไม,มีโอกาสได้เรียนหนังสือในระดับสูง 
ดือคนโตจะจบช้ันประถมศึกษาปีท่ี 6 และคนท่ีสองจบการศึกษาช้ันมัธยมศึกษาปีท่ี 3 ทำให้การหา 
งานทำน้ันลำบาก และตอนน้ีก็ด้องทำงานหนัก เงินเดือนน้อยและไม่มีเกียรติอยู่ท่ีกรุงเทพฯ ดังน้ัน 
บุญลาภจึงอยากจะให้ลูกคนสุดบ้ายซ่ึงกำลังเรียนอยู่ช้ันประถมถึกษาปีท่ี 5 ได้เรียนจนถึงระดับ 
มหาวิทยาลัยเพ่ือความกัาวหน้าและความสุขสบายในอนาคต นอกจากน้ีในส่วนตัวของบุญลาภคิด 
ว่าอยากจะเก็บเงินให้ได้มากกว่าน้ีอีกสักหน่อย เพ่ือจะเปีคโรงนวดเป็นของตัวเองโดยจะคำเนินงาน 
คหัายกับเป็นสูนยัผ้กอาชีพสำหรับคนตาพิการโดยเฉพาะ

กรณีศึกษาท่ี 8 นายปรีชา (นามสมมติ)

ประว้ติชีวิตส่วนตัว
อายู ะ 231
บ้านเกิด: จังหวัดสกลนคร
การศึกษา ะ ประถมถึกษาปีท่ี 4 โรงเรียนสาธิตสกลนคร
มิดามารดา ะ ด้าขายเสือผ้า และของชำท่ัวไป
พ่ีน้อง ะ ปรีชามีพ่ีน้องท้ังหมด 4 คน พ่ีของปรีชาทำงานเป็นพนักงานก่อสร้างของบริษัท
สร้างบ้านท่ีกรุงเทพฯ สวนปรีชาเป็นพนักงานขายของท่ีตลาดสดนครปฐม ขณะท่ีน้องสาวและ 
น้องชายกำลังเรียนหนังสืออยู่ท่ีสกลนคร 
สถานภาพสมรส: โสด
อาชีพ ะ พนักงานขายของ และส่งของอยู่ท่ีตลาดสดนครปฐม
ระยะเวลาท่ีเข้ามาอาศัยอยู่ในเขตเทศบาลเมืองนครปฐม ะ 51
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วัยเด็กจนถีงก่อนออกจากบ้าน
ปรีชาเป็นลูกคนท่ีสอง เน่ืองจากท่ีบ้านของปรีชาขายของท่ัวไปจึงไม่มีสภาพชีวิตความเป็น 

อยู่ท่ีลำบากมากนัก ในวัยเด็กปรีชาจะช่วยทางบ้านทำงานอ่ืนๆ  เช่นกวาคบ้าน ถูบ้าน ทุงข้าว และดู 
แลนัองมากกว่าจะช่วยขายของท่ีบ้าน ปรีชาเล่าว่า เม่ือตอนท่ีเรียนหนังสือน้ันจะชอบหนีเรียน เพ่ือ 
ไปเท่ียวตามทุ่งนา และไปเล่นกับเพ่ือน ซ่ึงบางคนจะมีอาชีพทำไร, นอกจากน้ีปรีชายังชอบหนี 
เรียนเพ่ือไปจับปลายิงนก จนพ่อและแม่ของปรีชาเร่ิมเห็นว่า ปรีชาไม่ต้ังใจเรียน จึงมีความคิคท่ีจะ 
ใบ้ออกจากโรงเรียน ซ่ึงปรีชากีไม่อยากเรียนอยู่แบ้ว เม่ือเรียนจนถึงช้ันประถมถึกษาปีท่ี 4 ปรีชาจึง 
ออกจากโรงเรียนมาทำงานโดยในช่วงแรกจะทำงานท่ีบ้านแทนพ่อกับแม่ ในขณะท่ีพ่อกับแม่จะไป 
รับงานข้างนอกมาทำโดยได้ค่าแรงเป็นรายวัน ขายของอยู่ท่ีบ้าน ไกัประมาณ 5 ปีจนปรีชาเร่ิมเสืก 
เม่ือ เพราะความท่ีปรีชาเป็นคนชอบเพ่ือนพ้อง จึงไกับอกกับพ่อและแม่ว่าจะไปหางานทำยังต่าง 
จังหวัด ซ่ึงสาเหตุหลักมาจากการท่ีมีคนในหมู่บ้านได้ไปทำงานท่ีกรุงเทพฯ เม่ือกลับมากีจะมาเล่า 
ประสบการณ์ใบ้ปรีชาพีง ซ่ึงปรีชาคิดว่าเป็นเร่ืองท่ีน่าสนใจ อย่างนัอยก็คิดว่าตอนน้ันตัวเองอาจจะ 
ช่วยหาเงินและเล้ียงตัวเองไกั อีกท้ังท่ีกรุงเทพฯ ก็มีอาชีพมากมายใบ้ไกัเลือกทำ ดังน้ันปรีชาจึงตัด 
สินใจท่ีจะย้ายเข้ามาหางานทำในกรุงเทพฯ ประสบการณ์การย้ายถ่ินคร้ังแรก ปรีชาได้ปรึกษาพ่อกับ 
แม่ว่าตนเองอยากจะลองออกไปหางานทำยังต่างจังหวัดดูบ้าง แต่พ่อกับแม่ไม่เห็นด้วย และบอกว่า 
อันตรายเพราะตอนน้ันปรีชายังเป็นเด็กอยู่ และได้บอกว่ารอใบ้พ่ีชายซ่ึงไปทำงานท่ีกรุงเทพฯ ก่อน

\ "  4 5โ ,  r . 1 1 ไ, ,1 V 1 ] ,  i  1โ 1 โ "หนานีกลับมาเยิยมบ้านก่อนจงค่อยตัดสินใจใหม่อีกครัง ในระหว่างนี พ่อกับแม่จึงช่วยหางานใบ้ 
ปรีชาทำซ่ึงต่อมาปรีชาก็ได้ทำงานเป็นเด็กลัางจานของสวนอาหารแห่งหน่ึงในตัวอำ๓อ สวน
อาหารแห่งน้ีจะเปิดขายต้ังแต่ 4 โมงพ็นไปจนถึงตี 3 ของวันรุ่งข้ึน ซ่ึงทำใบ้ปรีชาต้องไปกลับ
ระหว่างสวนอาหารและบ้านอยู่เป็นประจำ โดยได้ค่าจ้างวันละ 70 บาท ตอนไปทำงานใหม่  ๆ
ปรีชาเสืกสนุกกับงานดี แต่พอทำไปนานเข้าก็เร่ิมเม่ือและอยากเปล่ียนงาน และกลับมาอยู่บ้าน 
ช่วยขายของตามปกติ ต่อมาเม่ือถึงวันหยูคสงกรานต์พ่ีของปรีชาได้กลับมาพ่ียมพ่อกับแม่ท่ีบ้าน
ปรีชาจึงได้ถามถึงงานท่ีพ่ีฃองตัวเองทำและบอกว่าอยากจะไปหางานทำท่ีกรุงเทพฯ บ้าง เพ่ือเปิดชุ 
เปิดตา ปรีชาจึงได้มาอาศัยอยู่กับพ่ีชายท่ีกรุงเทพฯ และทุกเช้าปรีชาจะตามพ่ีชายไปท่ีทำงานพรัอม 
กับมองหางานท่ีปรีชาน่าจะทำได้ และงานก็หายาก อีกท้ังปรีชาจบการถึกษาท่ีต่ํามาก งานท่ีปรีชา 
พอจะทำได้จึงมีไม่มาก จะออกไปหางานทำท่ีนอกเหนือจากงานของพ่ีชายก็ไม่เจะไปทำอย่างไร 
เพราะเพ่ิงมาอยู่ได้ไม่นานไม่แพ้นทางสายต่างๆ  จนปรีชาตกลงใจทำงานทีเดียวกับพ่ีชายซ่ึงเป็นงาน 
ท่ีหนัก คือ เป็นงานก่อสรัาง ปรีชาก็เลยลองทำดู งานท่ีทำจะต้องคอยตักทราย ตักกรวด แบกน้ัา ขน 
อิฐ ฯลฯ และได้ค่าจ้างเพียงวันละ 100 บาท คิดท่ีจะออกอยู่หลายหน แต่พ่ีชายบอกใบ้ทำไปก่อน 
งานหายาก แต่ด้าเจองานท่ีดีกว่าก็จะรีบใบ้ปรีชาลองสมัครดู ปรีชาทำงานก่อสรัางอยู่ได้ประมาณ 1 
ปี ก็เลยออกจากงานย้ายมาทำงานอยู่นครปฐม
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การเดินทางมานครปฐม
สาเหตุท่ี,ปรีชาไค้เปล่ียนงานเน่ืองมาจากเป็นช่วงท่ีบริษัทท่ีปรีชาทำอยู่มีโครงการมาปลูก 

บ้านขายท่ีชานเมืองนครปฐม โดยใช่ช่ือโครงการว่า สุธีคอมเพลืกช์ มีนโยบายการรับส!'างบ้าน 
แบบใบ้$รับสร้างบ้านหาเงินมาวางมัดจำเป็นค่าวัสตุ อุปกรณ์ เพ่ือนำ มาสร้างบ้านเป็นระยะๆ  
บริษัทท่ีกรุงเทพฯ เลยย้ายพนักงานส่วนหน่ืงออกมาเป็นพนักงานก่อสร้างท่ีนครปฐม ปรีชาจึงแยก 
กับพ่ีชายโดยปรีชาตกลงใจท่ีจะมาทำงานดังกล่าวท่ีนครปฐม โดยไดัค่าแรงงานวันละ 120 บาท 
เม่ือปรีชามาอยู่นครปฐมสถานท่ีอยู่อาศัยจะช่วยกันกับคนงานท่ีมาดัวยกันสร้างเป็นเพิงปลูกเพ่ืออยู่ 
อาศัยช่ัวคราว มีเพียงอุปกรณ์และเคร่ืองใบ้เคร่ืองมือจำเป็นเท่า‘น้ัน เพราะคิดจะอาศัยอยู่ท่ีน่ีไม่นาน 
จนถึงตอนน้ี โครงการไดัดำเนินการ 3 ปี และเสร็จใปเรียบร้อยแกัว ปรีชายังไม,กลับใป
กรุงเทพฯ โดยปรีชาบอกว่ายังอยู่ท่ีน่ี เพราะตนเองหางานทำใดัในตลาดสดนครปฐมและท่ี
นครปฐมราคาค่าครองชีพไม่แพงมากเม่ือเทียบกับกรุงเทพฯ และมีอาหารใบ้เลือกกินรวมถึงผลใบ้ 
มากมายลักษณะงานท่ีทำ ปรีชาทำงานอยู่ท่ีนครปฐมไดัประมาณ 5-6 ปี เม่ือรวมกับคร้ังแรกท่ีเช่า 
มาทำงานก่อสร้างในโครงการสุธีคอมเพล็กซ์ เม่ือเร่ิมงานกับร้านขายของในตลาดสดช่วงแรกๆ
ปรีชาจะทำงานเป็นคนส่งของ เอาไปส่งใบ้กับรถของลูกดัาท่ีจอดอยู่หน้าตลาดเม่ือลูกดัาเช่ามาส่ง 
ของท่ีร้าน ปรีชาก็จะต้องนำของลงใส่รถเข็นแลัวลูกค้าจะบอกเบอร์รถ ย่ีบ้อ สือะไร แลัวปรีชาจะ 
ต้องนำไปส่งท่ีรถดันน้ันใบ้ถูกต้อง แลัวก็จะไต้ค่าร้างเป็นเท่ียวๆ  ละ 50 บาท ค้าลูกค่ามาซ้ือของ 
เยอะก็ต้องส่งหลายเท่ียวและก็จะไค้เงินมากวันละประมาณ 150-200 บาท ปรีชาเล่าว่าจะต้องส์นเช่า 
ประมาณตี 5 ทุกวันเพราะจะเป็นช่วงท่ีคนมาซ้ือของกันเยอะมาก ก่อนหน้าน้ีประมาณ 4 ปี ปรีชา 
จะมีรายไต้มากกว่าน้ี เน่ืองจากคนจะใช่เงินในการซ้ือของเพ่ือไปใช่ในช่วงเทศกาล งานปีใหม่
ตรุษจีน งานแต่งงาน เป็นต้น งานท่ีปรีชาทำอยู่น้ีไม่มีความแน่นอนของรายไค้ ทุกวันปรีชาจะมาท่ี 
ตลาดประมาณตี5 และจะกลับท่ีพักประมาณ10 โมงเช่า เน่ืองจากตลาดเร่ิมวาย ต่อมารายไค้ปรีชา 
เร่ิมตกคือเหลือวันละ 150 บาท ดังกล่าวปรีชาจึงคิดอยากจะเป็นลูกร้างประจำ จึงใต้เช่าไปทำงาน 
อยู่ท่ีร้านสุนทร ซ๋ึงเปีนร้ายแผงลอยขายของจำพวก ปลิงทะเล ปลาหมึกสด กระเพาะปลา 'เนเสัน 
และของชำประ๓ทต่างๆ  ร้านน่ีจะเปิดประมาณ ตี 2 และปิดเวลา 5 โมงเย็นจะกินอาหารท่ีร้านใบ้ 
2 ม้ือ คือ ตอนเช่า และตอนเย็น ถึงแบ้จะเป็นงานหนักแต่ปรีชาบอกว่าเร้าของร้านจะใช่สถานท่ีพัก 
อาศัย โดยจะใบ้ปรีชาไปนอนเฝืาโกดังเก็บของซ่ึงอยู่ไม่ไกลจากร้านมากนัก ดังน้ันปรีชาจึงไม่ต้อง 
เสืยค่าเช่าบ้าน และมีชีวิตความเป็นอยู่ท่ีสะดวกสบายกว่าการอยู่อาศัยในเพิงของโครงการสร้างบ้าน 
ปรีชาจะกลับไปเย่ียมบ้านทุกปี และคิดว่าจะชวนพ่ีชายของตัวเองซ่ึงยังทำงานก่อสร้างใบ้มาทำงาน 
ท่ีเดียวกับตนอีกต้วย
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ความคาดหวังในอนาคต
ปรีชาคิดว่า ตอนน้ีอายูเพ่ิงจะ 23 ปี จึงอยากจะเรียนเสริมในสาขาอาชีพเช่นงานช่าง เพราะ 

ต้องการท่ีจะเปล่ียนไปทำงานท่ีสะดวกสบายและมีคนยอมรับมากกว่าตอนน้ี เช่น งานซ่อมวิทยู
โทรทัศน์ เน่ืองจากการเรียนใช้เวลาไม่นาน และเสียค่าใช้จ่ายไม่มาก เม่ือเรียนจบแต้วสามารถออก 
มาประกอบอาชีพเป็นของตัวเอง และสามารถสอนคนอ่ืนไต้ต้วย โดยปรีชาอยากจะกลับไปอยู่ท่ี 
สกลนคร เน่ืองจากมีบานเป็นของตัวเองอยู่แต้ว และไม่ต้องเสียค่าเช่าท่ี อีกท้ังยังไต้อยู่ใกต้พ่อกับ 
แม่ รวมถึงปรีชาคิดว่าต้ามีเงินมากพอก็จะพยายามส่งเสียใบ้น้องไต้เรียนจนจบ เท,าพ่ีน์องสามารถ 
เรียนไต้ เพ่ือพ่ีน์องจะไต้ไม่ลำบากเหมือนตน

กรณีศึกษาท่ี 9 นางสาวละเอียด (นามสมมต)

ประวิฅิชีวิตส่วนตัว
อายู ะ 251
บ้านเกิด: อำ๓อมัญจาคีรีจังหวัดขอนแก่น
การศึกษา ะ ประถมศึกษาปีท่ี4 โรงเรียนประจำหมู่บ้าน
บิดา-มารดา ะ ทำนาข้าว
พ่ีน้อง ะ ละเอียดเป็นพ่ีคนโต และมีน้องสาว 1 คน ตอนน้ีทำนาแทนพ่อกับแม่
สถานภาพสมรส: โสด
อาชีพ ะ ถีบสามต้อบริเวณองค์พระปฐมเจดีย์
ระยะเวลาท่ีเช้ามาอาศัยอยู่ในเขตเทศบาลเมืองนครปฐม ะ21

วัยเด็กจนถึงก่อนออกจากบ้าน
ละเอียดเล่าใบ้ฟ้งว่า สมัยอยู่ท่ีขอนแก่นส่ิงท่ีทำนอกเหนือจากการเรียนหนังสือคือ การช่วย 

พ่อ แม่ ทำนาช้าว นอกจากน้ีบางคร้ัง ละเอียดเผาถ่านขายโดยนำไบ้ท่ีไต้จาการเก็บตามคันนา และ 
ตามไร่หรือป่าละเมาะรายไต้ท่ีไต้จากการเผาถ่านจะไต้คร้ังละไม่มาก ซ่ึงจะขายตามบ้านในราคา 
กระสอบละ 60 บาท ต้าไบ้ท่ีทำนาเผาถ่านมีลุณภาพไม่ดีราคาจะลดลงมาเหลือประมาณกระสอบละ 
4 0 -5 0บาท เงินท่ีไต้จะนำมาช้ือเสือต้าเพ่ือไม่ไบ้รบกวนครอบครัว จนถึงอายู 16ปี ละเอียดจึงออก 
ไปหางานทำในตัวอำ๓อใกต้เคียงเน่ืองจากรายจ่ายในครอบครัวมากข้ึนและรายไต้ท่ีไต้จากการเผา 
ถ่านขายลดลง คร้ังแรกละเอียดเช้าไปทำงานเป็นพนักงานเสิร์ฟในสวนอาหารป่า ไต้ค่าจัางวันละ 80 
บาททำอยู่ไค้2สัปดาห์จึงกลับมาอยู่ท่ีบ้านตามเดิมต่อมาไม่นานละเอียดจึงยัายถ่ินออกจากขอนแก่นมา 
อยู่ท่ีกชุงเทพฯ โดยการชักชวนจากคนในหมู่บ้านท่ีมาทำงานเป็นนักรัองในสวนอาหารแถวห้วยขวาง
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ประสบการณ์การย้ายถ่ินคร้ังแรก
ละเอียดเล่าให้พ่งว่าเม่ือได้ฟ้งประสบการณ์ของเพ่ือนท่ีเคยมาทำงานในกรุงเทพฯ ทำให้ 

ละเอียดเกิดความสนใจในการมาทำงานเน่ืองจากอยู่ขอนแก่นงานประจำท่ีทำเป็นงานท่ีไม่ทำให้มี 
รายได้มากท่ีนัก แต่มีข้อดีคืออยู่ตรงท่ีไม่ด้องไปซ้ือข้าวสารเอาจากตลาดด้าหากว่าต้องการเงินเพ่ือ 
ซ้ือ ตู้เย็น หรือ ทีวีสีก็จะไม่สามารถหาซ้ือได้ง่ายๆ  ดังน้ันละเอียดจึงบอกกับพ่อแม่ว่าจะเข้าไป 
ทำงานในสวนอาหารแบบเดียวกับเพ่ือนและจะส่งเงินมาให้ทางบ้านทุกเดือน เพ่ือเป็นหลักประกัน1 1 1 4 ’ V “
ว่ายังติดต่อกับทางบ้านอยู่ เพราะทีบ้านจะกลัวว่าถูกหลอกมาขายตัว ชงตอนนันละเอียดอายู 18 ปี 
หลังจากท่ีละเอียดเข้ามาในกรุงเทพฯ แลัวละเอียดจึงได้เข้าทำงานท่ีเดียวกับเพ่ือน โดยตอนแรก
ละเอียดจะทำหน้าท่ีเป็นคนคอยยกอาหารจากครัว เพ่ือนำไปส่งท่ีโต๊ะและไห้เด็กเสิร์ฟได้เสิร์ฟอีก
คร้ังหน่ึง งานจะเร่ิมทำประมาณ 1 ทุ่มถึงตี 2 ทุกวัน ละเอียดจะได้ค่าแรงเป็นรายวันๆ  ละ 120 บาท 
และมีข้าวจากทางรัานให้กิน 2 ม้ือ ในขณะท่ีเพ่ือนท่ีชวนมาด้วยกันรัองเพลงได้คืนละหลายร้อย 
บาท ละเอียดพักอาศัยอยู่กับเพ่ือน ซ้ืงเปีนบ้านเช่าโดยค่าเช่าบ้านจะช่วยกันออก แต่ละเอียดออกค่า 
เช่าบ้านไม่มากนัก ทำงานเป็นคนยกอาหารอยู่ได้ 4 เดือน ละเอียดจึงเล่ือนสถานะของตัวเองข้ึน 
เป็นนักร้องโดยการแนะนำจากเพ่ือนคนเดียวกัน ละเอียดบอกว่าทำงานเป็นนักร้องรายได้จะดีกว่า 
เป็นเด็กยกอาหาร สมัยก่อนเป็นสมัยท่ีเศรษฐกิจกำลังดี เงินท่ีได้จากการทิปหรือค่าพวงมาลัย แต่ 
ละคร้ัง แต่ละวันสามารถนำมาจ่ายเป็นค่าเช่าบ้านได้ท้ังเดือน แต่มีข้อเสียดือด้องระวังมาก เพราะ 
แขกท่ีมาเท่ียวมักจะเมาและหาเร่ืองพาออกไปนอนด้วยกันละเอียดทำงานเป็นนักร้องท่ีสวนอาหาร 
แห่งน้ีอยู่ประมาณ 4ปี รายได้ท่ีได้มีเป็นจำนวนมาก ทำให้ละเอียดเร่ิมใช้เงินอย่างไม,พอดี แต่ก็ยังมี 
เหลือพอท่ีจะส่งไปให้บ้านท่ีขอนแก่นได้ซ้ือเคร่ืองอำนวยความสะดวกสบายต่าง  ๆ ต่อมาแขกท่ีมา 
เท่ียวลดน้อยลงอาจเป็นเพราะว่าเศรษฐกิจไม,ดี ในขณะท่ีสวนอาหารแห่งน้ีได้มีนักร้องหน้าใหม่  ๆ
เข้ามาอยู่ตลอดทำให้รายได้ของละเอียดลดลง เงินท่ีเคยส่งให้ทางบ้านเป็นประจำ ถึงแม้ว่ายังส่งอยู่ 
แต่ด็ลดลงด้วยเช่นกัน ละเอียดเร่ิมเม่ือกับชีวิตนักร้อง ซ่ึงสาเหตุหลักมาจากละเอียดบอกว่าตอน 
แรกความคาดหวังอยู่ท่ีการทำงานเป็นนักร้องแลัวได้เงินค่าพวงมาลัยจากแขกมากๆ  ซ่ึงก็เป็นเช่น
น้ัน ต่อมาเงินพวงมาลัยได้น้อยลงทำให้ละเอียดรุ้สีกไม่ม่ันคงกับชีวิตการมีอาชีพเป็นนักร้อง
ละเอียดจึงตัดสินใจเลิกอาชีพนักร้องและยัายตัวเองมาอยู่ท่ีนครปฐม

การเดินทางมานครปฐมและลักษณะงานท่ีทำ
ละเอียดเล่าว่าเม่ือมาถึงนครปฐมไม่แสันทางต่างๆ  ตังน้ันจึงใช้ชีวิตแบบคนเร่ร่อนอยู่ในเขต 

เทศบาล เงินท่ีติคตัวมีเล็กน้อย อาหารการกินละเอียดจะเข้าไปขอวัคกิน ส่วนท่ีเหลือจากการได้รับ 
บิณฑบาตมาจากพวกเด็กวัด ส่วนการอาบน้ัาบางคร้ังก็จะไปท่ีห้องน้ัาสาธารณะซ่ึงเสียค่าบริการ
คร้ังละ 2 บาท ในตอนกลางคืน ละเอียดจะออกไปหาอาหารบริเวณองค์พระปฐมเจดีย์ จากร้าน
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อาหารพร้อมกันน้ีก็จะมองหางานท่ีตัวเองสามารถทำไต้ไปในตัว ละเอียดบอกว่าชีวิตแบบน้ีเปีน 
อิสระกว่าการมีอาชีพเป็น,นักร้อง ในแต่ละวันละเอียดใช้เงินเป็นจำนวนไม่ถึง 20 บาท บางวันอาจ 
ไม่ต้องใช้เลย ละเอียดใช้ชีวิตแบบน้ีไต้ 3 เดือน ละเอียดจึงไต้{จักกับคนเก็บของเก่าซ่ึงมีอยู่ท่ัวไป 
ในเขตเทศบาลเมืองนครปฐม จ ึง ยัายไปอยู่ต้วยกันท่ีชุมชนบ่อพลับ ซ่ึงพ่ีคนเคียวกันน้ีกีไต้พา
ละเอียดออกไปเก็บของเก่าอยู่เร่ือยๆ  ทำให้ละเอียดเร่ิม{จักคนมากข้ึน แต่การเก็บของเก่ามีรายไต้ 
ไม่ดีนัก ตังน้ันละเอียดจึงเปล่ียนอาชีพมารับจ้างเป็นคนถีบสามลัอ แต่ยังคงพักอยู่ท่ีชุมชนบ่อพลับ 
สามค้อท่ีละเอียดเช่ามาถีบน้ันไต้รับการแนะนำจากผัขายสูงอายูท่ีต้องการจะเลิกถีบสามค้อ ละเอียด 
จึงขอเช่าโดยจ่ายค่าเช่าเป็นรายวันๆ  ละ 5 บาท ทุกวันละเอียดจะนำสามลัอออก'ไปถีบตอนเช้า
ประมาณ 6 โมงคร่ึงบริเวณหน้าองค์พระปฐมเจดีย์ โดยรายไต้หลักจะมาจากการรับส่งนักเรียนใน 
ตอนเช้าและตอนเลิกเรียน ไนช่วงเวลากลางวันจะเป็นช่วงท่ีไม,มีคนใช้บริการมาก ละเอียดก็จะหา 
รายไต้เสริมต้วยการรับส่งผักและส่งของต่างๆ  จากพ่อค้า แม่ค้าภายในตลาดไปส่งยังรถของลูกค้าท่ี 
จอดอยู่ไกลออกไปจากตลาด ซ่ึงคนเข็นของส่วนมากมักจะไม่ทำกัน เน่ืองจากรายไต้จะไต้น้อยเม๋ึอ 
เทียบกับการใช้เวลามาก แต่ละเอียดไม,ค่อยไต้รายไต้จากต้านน้ีมากนัก ละเอียดเล่าว่ายึดอาชีพถีบ 
สามค้อไต้ประมาณ 2 ปี ในช่วงเวลาปกติจะทำเงินไม่ไต้มาก แต่ค้าถึงช่วงเทศกาลกินเจและงาน 
นมัสการพระปฐมเจดีย์ประมาณเดือนตุลาคม-พฤศจิกายน ของปีจะมีคนใช้บริการกันมาก เพราะ 
ตำรวจจะปิดการจราจรบริเวณถนน ทำให้ไม่สามารถใช้รถยนต์ไต้ คนจึงหันมาใช้บริการจากสาม 
ค้อเป็นหลัก ซ่ึงจะคิดค่าบริการคร้ังละ 20 บาทหรือมากกว่าน้ัน ในเวลาท่ีละเอียดมีเงินเหลือพอก็ 
จะส่งให้ทางบ้านแต่ค้าไม่มีก็ไม่ไต้ส่งเงินกลับ

ความคาดหวังในอนาคต
ละเอียดบอกว่าตนเองอาจจะใช้ชีวิตอยู่ในเขตเทศบาลเมืองนครปฐมอีกสักระยะหน่ึง เพ่ือ 

ทำงานเก็บเงิน และจะกลับไปทำนาท่ีขอนแก่นตามเดิม เน่ืองจากการใช้ชีวิตแบบคนเร่ร่อนมักจะ 
ถูกคนส่วนใหญ่มองว่าเป็นพวกท่ีก่อความเดือดร้อนให้กับสังคมและคนส่วนใหญ่มักจะดูถูก นอก 
จากน้ีค้าหากละเอียดมีเงินมากพออาจจะนำเงินไปลงทุนโดยตัดแปลงบ้านท่ีขอนแก่นเป็นร้านขาย 
ของพร้อมกับพยายามหาทางเรียนต่อในระดับท่ีสูงข้ึน

กรณีศึกษาท่ี 10 ะ นางสาวปราณี (นามสมมติ)

ประวัติส่วนตัว
อายู ะ291
บ้านเกิด ะ อุบลราชธานี
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การสีกษา ะ จบการสีกษาช้ันประถมสีกษาปีท่ี 6
บิดา-มารดา ะอยู่อุบลราชธานี
พ่ีน้อง ะ ปราณีมีพ่ีน้องท้ังหมด 5 คน พ่ีคนแรกเป็นชายประกอบอาชีพรับร้างท่ัวไป อยู่
กำแพงเพชร (ทำไร่กล้วยไข่) คนท่ีสองเป็นชาย แต่!เจชุบันเสียชีวิตแล้ว คนท่ีสามเป็นย้หญิง แต่ง
งานกับคนในหภู่บ้านเดียวกัน ปราณีเป็นคนท่ี ส่ี มีอาชีพเป็นพนักงานใน!'านวีคีโอ และคนท่ีน้า
เป็นชายกำลังเรียนในช้ันมัธยมสีกษาปีท่ี 5
สถานภาพสมรส ะ โสด
อาชีพ ะ พนักงานร้านวิดีโอ
ระยะเวลาท่ีเข้ามาอยู่ในเขตเทศบาลเมืองนครปฐม ะ 31

วัยเด็กจนถึงก่อนออกจากบ้าน
ปราณีเล่าไห้ฟ้งว่า สมัยท่ีอยู่อุบลราชธานีเน่ืองจากครอบครัวมีสมาชิกหลายคน พ่ีคนโต 

และคนท่ี 3 จึงไม่ค่อยไล้เรียนหนังสือเหมือนกับตนเอง คือจบแค่ช้ันประถมสีกษาปีท่ี 4 แล้วออกมา 
หางานทำ เพ่ือส่งเงินไปให้ครอบครัว ท่ีบ้านของปราณีไม่ไล้ประกอบอาชีพ บิดา -  มารดาจะยึด 
อาชีพรับร้างท่ัวไป เช่น รับร้างเก็บเก่ียวข้าว และออกหาของตามป่า เช่น นก แมลง เพ่ือนำมาขาย 
รวมถึงนำมากินเป็นอาหาร รายไล้ถึงแบ้ว่าจะมีไม,มาก แตกพออยู่พอกิน ชีวิตในวัยเด็กของปราณี 
นอกจากเรียน บางคร้ังจะออกตามท่ีบ้านไปหาของและบางคร้ัง ปราณีจะรับร้างทำงานเป็นคร้ังคราว 
ในช่วงเวลาท่ีโรงเรียนปิดเทอม โดยปราณีจะตามพ่ีคนโตไปทำงานไนไร่กล้วยไข่ท่ีจังหวัด 
กำแพงเพชร และไล้ค่าร้างวันละ 80 บาท เม่ือกลับมาบ้าน เงินท่ีไล้จากการทำงานจะนำมาฝากไวักับ 
แม่ ซ่ึงจะนำเงินไปซ้ือข้าวสาร อาหารต่างๆ  ในเวลาท่ีจำเป็น ทำให้ปราณี{สืกภูมิใจท่ีสามารถหาเงิน 
ไล้ในขณะท่ีเรียนหนังสือไปด้วย ซ่ึงตอนน้ันอยู่ช้ันประถมสีกษาปีท่ี 5

ประสบการณีการย้ายถ่ินคร้ังแรก
หลังจากท่ีปราณีเรียนจบช้ันประถมสีกษาปีท่ี 6 ปราณีไล้ตัดสินใจท่ีจะไปทำงานยังต่าง 

จังหวัด เพ่ือหาเงินมาให้ครอบครัว และจะไล้ให้น้องของตนเองไล้เรียนในระดับท่ีสูงข้ึนไปด้วย 
เน่ืองจากปราณีเป็นคนไม,ชอบเรียนหนังสือ ปราณีจึงไล้ปรึกษากับทางบ้านว่าจะกลับไปอยู่ 
กำแพงเพชรเพ่ือทำไร่กล้วยไข่ ซ่ึงพ่อและแม่ของปราณีก็ไม่ไล้คัดล้าน เพราะเห็นว่าท่ีกำแพงเพชรมี 
พ่ีของปราณีทำงานอยู่ก่อนหน้าน้ี และดีกว่าการอยู่กับบ้านโดยท่ีไม่มีงานทำ ดังน้ันปราณีจึงไล้ไป 
ทำงานท่ีกำแพงเพชร ปราณีเล่าให้พ่งว่า งานประจำท่ีทำคือการเอาเคร่ืองไปสูบน้ัาเพ่ือให้ดินข้ึน
หลังจากน้ันจึงใส่มืยเพ่ือให้ล้นโตเร็ว และคอยดูแลความเรียนร้อยในแต่ละวัน เช่น รดน้ีา ใส่ยาฆ่า 
แมลง เป็นล้น ซ่ึงใช้เวลาประมาณ 3-4 เดือนจึงสามารถเก็บผลผลิตไล้ เม่ือกล้วยไข่โตเด็มท่ีจะมีรถ
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มารับซ้ือท่ีหน้าไร, โดยจะขายเป็นต้ัง ต้ังละ 80 บาท การขายแต่ละครังจะไล้เงินงวดละ 12,000- 
13,000 บาท หลังจากหักค่าใช้จ่ายต่างๆ  เช่น ค่า!]ย, ยาฆ่าแมลง, ค่าดายหญ้า และค่าคนงานในไร,ท้ัง 
หมด จะเหลือเงินประมาณ 6,000-7,000 บาท ซ่ึงเป็นรายไล้ท่ีสามารถเล้ียงตัวเองไล้ ปราณีทำงานอยู่ 
ท่ีไร่กล้วยไข,ไตั 4 ปีจึงออกจากงานและไปทำงานท่ีนครสวรรค์โดยการชักชวนของคนท่ีมารับซ้ือ 
กล้วยไข,เป็นประจำ หลังจากปราณีปรึกษากับพ่ีของตนซ่ึงทำงานในไร,กล้วยไข่ จึงตกลงใจท่ีจะไป 
ทำงานท่ีนครสวรรค์โดยจะกลับมากำแพงเพชรทุกเสาร์-อาทิตย์

งานเล้ียงหมูท่ีนครสวรรค์ ปราณีไล้ค่าจ้างเป็นเดือนๆ  ละ 1,600 บาท โดยจะมีอาหารให้กิน 
และมีท่ีอยู่ใหัเรียบรัอย ปราณีเล่าว่า จะล้องเช้างานทุกวัน เวลา 6 โมงเช้าจนถึง 3 โมงเช้าเพ่ือให้ 
อาหารหมู หลังจากน้ันจะเป็นเวลาพัก จนถึงเวลา 3 โมงเย็นถึง 5 โมงเย็นจะเป็นเวลาท่ีปราณีจะต้อง 
ทำความสะอาดเล้าหมูและเก็บของทุกอย่างให้เรียบรัอย เม่ือถึงวันเสาร์ -  อาทิตย์ ปราณีจะเล่าให้พ่ี 
ของตนพัง และพ่ีของตนก็ไล้แนะนำให้ทำงานไปสักระยะหน่ึงแล้วจึงทางเปล่ียนงานใหม่ต่อไป 
ปราณีบอกว่า เคยคิดถึงการท่ีจะกลับไปทำงานไร่กล้วยไข่ท่ีกำแพงเพชร แต่เห็นว่า การทำงานกับพ่ี 
ของตนเองโดยการขอรายไล้เพ่ือเป็นเงินเก็บทำให้เสืกอึดอัดใจ เน่ืองจากปราณีอยากมีเงินเก็บเพ่ือ 
เปิดกิจการเป็นของตนเอง ตังน้ันปราณีจึงอยากลองเช้ามาหางานทำในกรุงเทพฯ ดูบ้าง เน่ืองจาก 
คนท่ีเคยไปทำงานไล้กลับมาเล่าประสบการณ์ทำให้ปราณีเสืกสนใจ จึงบอกกับพ่ีของตนเองและ
จะส่งท่ีอยู่มาให้ในภายหลัง ก่อนท่ีปราณีจะมายังกรุงเทพฯ ปราณีไล้กลับไปขอเงินเพ่ือเป็นค่าเดิน 
ทางจำนวน 2,000 บาท โดยบอกกับพ่ีของตนว่าจะเช้ามากรุงเทพฯ กับเพ่ือนท่ีทำงานอยู่ฟาร์มเล้ียง 
หมูล้วยกัน ก่อนท่ีจะเช้ามากรุงเทพฯ ปราณีเว่างานท่ีทำเป็นงานก่อสร้างและไล้รายไล้เดือนละ 
3,900 บาท ซ่ึงเห็นว่ามากกว่าการเล้ียงหมู จึงตกลงใจมาทำงาน เม่ือมาถึงกรุงเทพฯ ปราณีบอกว่า 
ตอนน้ันอายุประมาณ 23 ปี ไล้ทำงานก่อสร้างกับบริษัทรุ่งพัฒนสิน จำกัด งานท่ีปราณีทำคือ การ 
ไปก่อสร้างตามท่ีต่างๆ  แล้วแต่บริษัทจะกำหนดให้ไปทำ เช่น นครปฐม, บางนา, บางแค งานแต่ละ 
คร้ังจะข้ึนอยู่กับขนาดของส่ิงท่ีจะสร้างเช่น โรงเก็บของ, บ้านพักคนงาน ฯลฯ ปราณีไล้ค่าจ้างเป็น 
รายวัน วันละ 180 บาท บางคร้ังอาจต้องไปอยู่ประมาณ 1 ปี ในการก่อสร้าง ปราณีเล่าให้พังว่าเคย 
มารับสร้างงานท่ีนครปฐม โดยคร้ังน้ันเป็นการสร้างโกดังเก็บสินล้าแห่งหน่ึง รายไล้ท่ีไล้จากการ 
ทำงานปราณีบอกว่ามีรายไล้ดี เน่ืองจากค่าน้ัา, ค่าไฟ เล้าแก่จะเป็นคนออกเงินให้ ส่วนค่าอาหารจะ 
ต้องออกเอง ตังน้ันเม่ือหักค่าใช้จ่ายจากการทำอาหารในแต่ละวัน ปราณีจะมีเงินเก็บ 120 บาท
ปราณีทำงานก่อสร้างไล้ 3 ปี จึงออกจากงานเน่ืองจากเป็นงานท่ีไม่มีหลักแหล่งแน่นอน นอกจาก 
น้ันปราณียังเห็นว่าตนเองพอมีเงินเก็บส่วนหน่ึงแล้ว

การเดินทางมานครปฐม
ปราณีเล่าว่า การท่ีเคยไล้มาทำงานนครปฐมก่อนหน้าน้ี ทำให้การเดนทางมานครปฐมไม่
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สับสนและหลงทาง ช่วงแรกๆ  ท่ีปราณีเข้ามาอยู่ในนครปฐมก็เหมือนกับผู้ย้ายถ่ินโดยท่ัวไป ท่ีเข้า 
ไปอาศัยวัดอยู่จนเร่ิมหางานทำ หรือมีท่ีอยู่จึงย้ายออกมาจากวัด หลังจากปราณีเข้ามาอยู่ไข้ไม่นาน 
ก็ออกหางานทำข้วยการรับจ้างท่ัวไปในตลาดสด เม่ือมีเวลาว่างจึงออกหางานประจำทำ ปราณีบอก 
ว่างานในนครปฐมหาไข้ไม่ยากข้าหากไม่เลือกงาน ปราณีเข้า1ไปสมัครเป็น'พนักงานรัาน่วีดี'โอ'ใน 
เขตเทศบาล ช่ือรัานเดอะบ๊ิกวีดีโอ และไข้งานทำในวันต่อมา ปราณีเล่าว่าเน่ืองจากรัานน้ีเป็นรัานท่ี 
ขยายออกมาจากร้านเดิมคือร้านแซมมืวีดีโอความข้องการพนักงานจึงมีมาก ประกอบกับร้านวีดีโอ 
จะรับเฉพาะผู้หญิง หลักฐานการทำงานก็ไม่ข้องไข้เอกสารมากมาย เพียงแคมบัตรประจำตัวประชา 
ชนเท่าน้ัน ปราณีทำงานและไข้ไปเช่าห้องพักอาศัยอยู่กับพนักงานในร้านเดียวกัน ซ่ึงอยู่'ใกข้กับ
มหาวิทยาลัยศิลปากร ปราณีบอกว่าทำงานท่ีน่ีไข้เงินเดือนละ 4,200 บาท หลังจากหักค่าเช่าบ้าน, 
ค่าน้ัา และค่าไฟฟ้ารวมท้ังค่าอาหารต่างๆ  จะเหลือเก็บเดือนละ 1,000 บาท ในขณะท่ีบางเดือนไม,มี 
เงินเก็บ การทำงานท่ีน้ีปราณีบอกว่ามีสถานท่ีท่ีแน่นอนในการติดต่อกลับไปยังบ้านท่ีอุบลราชธานี 
บางคร้ังข้าปราณีมีเงินเก็บมากพอก็จะรวบรวมกลับไปให้พ่อและแม่ท่ีบ้านเดิมข้วย

ปราณีทำงานท่ีน่ีไข้ประมาณ 3 ปีและมีความพอใจกับลักษณะของงานท่ีทำ ปราณีเล่าว่า 
งานจะเร่ิมเวลา 8 โมงเข้าและจะเลิกเวลา 3 ทุ่ม ซ่ึงทำงานวันละ 13 ช่ัวโมง แต่ก็เป็นงานท่ีสบาย ไม่

ไ  "  / / >  1' I  / i l  „ , 1 4  0 1 “  1 โ  Iใช่งานหนัก อีกทังไข้อยู่ในห้องแอรทังวัน ไม่เหมือนตอนพีทำงานก่อสร้างอยู่ในกรุงเทพฯ ในทุกปี 
ปราณีจะกลับไปเอ่ียมบ้านท่ีอุบลราชธานีในช่วงเทศกาลปีใหม่, สงกรานต์ โดยการกลับบ้านแต่ละ 
คร้ัง เจ้าของร้านจะหักเงินเป็นรายวัน วันละ 80 บ้าน ซ่ึงปราณีก็ไม,คิดว่าตัวเองเสียเปรียบแต่อย่างใด 
การกลับบ้านทุกคร้ังปราณีจะซ้ือข้าวของเคร่ืองใข้ต่าง  ๆ รวมถึงเลือผ้าเพ่ือไปให้น้องชายท่ีกำลัง 
เรียนอยู่ช้ันมัธยมสืกษาปีท่ี 5 อีกข้วย

ความคาดหวังในอนาคต
ปราณีบอกว่า ความต้ังใจดือ อยากจะมีเงินเก็บสักข้อนเพ่ือนำกลับไปเป็นทุนในการเปิดกิจ 

การท่ีอุบลราชธานี แต่เม่ือเงินเก็บยังมีไม่มากพอจึงข้องไข้ชีวิตอยู่นครปฐมไปเร่ือยๆ  อย่างไรก็ตาม 
ปราณีก็มีความพอใจกับสภาพชีวิตในเมืองนครปฐม และยังไม่ดิคท่ีจะเปล่ียนงานและย้ายสถานท่ี
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